

Ezen lapok minden héten négyyszer, u. m. kedden, csütörtökön, pént. és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár felére Buda-pestben házhoz-hordással 5 fl., Postán borítékban hetenként kétszer küldve 6 fl. 24 kr., négyszer küldve pedig 7 fl. 12 kr. pp. A hirdetések minden négyezer hasábozott apróbetűs soraért vagy ennek helye-

Péntek

631.

Julius 23. 1847.

BUDAPESTI HIRADÓ.

Ért 5 cz. kr. a kottás hasábozott sorért pedig 10 p. kr. fizetetik. Előfizethető helyben a kladóhivatalban, hatvani utca alatt Horváth-házban 583ik szám alatt földszint, és minden királyi postahivatálnál. — Az ausztriai birodalomban a külföldre menendő példányok csak a bécsi császári postahivatálnál rendelhetők meg.

Lapjainkra az előfizetés még mindig nyitva áll.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előfizetések. Halálhír. Helyzetünk 's a reformok XXVIII. (Milyen műparunk legyen?) Az ausztriai dunagőzhajózás és annak jövője. Megyék: Közgyűlés Zemplénben. — Nagybecskerek híre II. Ausztria. Külföldi. Nagybritannia. Franciaország. Spanyolország. Poroszország. Északamerika. Afrika. Hivatalos és magánhirdetések. Lotériahúszok. Nemzeti színházi játérend. Gabonár. Statuspapirok és részvények árak. Dunavízjárás.

IRODALOM ÉS TUDOMÁNY. Honunk teendői a mezőgazdaság körében. (Folovasta a kir. magy. term.tudom. társulat közgyűlésén dr. Stanojovics Lázár.) (Folytatás.)

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

A magy. kir. udv. Kamara a hononai kir. sóhivatalnál megüresült sóárnyékos állomásra Rasko Ferenc dunavécsi ellenőrök sósózásmestert; továbbá az Ungvárt megüresült sóárnyékosra Kögly Károlyt Huszton k. kamarai pénztárnokot; továbbá a Gátán megüresült k. harminczadai állomásra Grassinger Józsefet Bécsben a magyar-erdélyországi harminczad-kiadó első tisztirnokot; ennek helyére első irnokká M. n. z. b. er. József 2dik irnokot; 2dik irnokká S. t. r. c. z. János eddigi ideiglenes 3dik tisztirnokot; 3dik tisztirnokká pedig G. e. b. h. r. d. Károly budai árvízvizsgálóági gyakornokot érdemesíté.

D. e. m. i. c. k. Ferenc, m. n. i. c. k. harminczad-hivatali ellenőr meghalozott.

XX Helyzetünk 's a reformok XXVIII. (Milyen műparunk legyen?) Hazánkfiak közül sokan és journalistikai kortársaink közül némelyek megfordultak a külföld gyáriparos vidékein. Minő új, szokatlan és kábitó látványok! mintegy aetheri álom képei. A gőz szárnyain, mint szél, tova süvöltve, a távolság csak egy homályos, muló érzetté vált, melyet a tapasztalások gyűjtésére kiindult magyar utasnak észrevenni sem volt ideje: mert a mérföldek csak percekékké, a faluk és kis városok a nagyobbak függőlekké, külvárosai vagy majorjaivá váltak; a földabronzon elszórt pontok összefolytak, — alig hagyta el az utas egyiket 's merült gondolkodásba a látottak felett, midőn már a következőt is elérte, 's megszakasztott fonalát eszméinek újból kell kezdenie tovább fanni, hogy ismét meg kelljen szakasztania... A benyomások oly sürűk és — ujdunjak 's merőben szokatlanok levén — oly, ugy szólván, emészthetetlenek, hogy az agyvelőben zűr támad 's a fej elkabul: a szemei előtt elvonnul vidékek és városok környékei néhol úgy tűnnek fel, mint tágas kikötők a legnagyobb árboczosokkal borítva, melyekhez sorba rakott közhelyek közt közelit; — de ezen árboczosok mozdulatlanok, — fejük felett sötét füstszlop gomolyog, 's közelebb érve, toronyaszerű kéményekre kell bennük ismernie, melyeken a társadalmak gazdálkodását egy új átalakulásnak indított új mechanikai hatalom — a gőzerő — gyártásra végett, a gőzűstök gehennáinak táplálására szükségessé léghoz szélvélészként kerestül; 's e kikötők felett jövő szellő nem a tenger friss légfolyama, hanem fojtó közhéngőz, a nagy iparvilág ismeretes szaga; — a városok felett, melyek a természet ipar műhelyei, csaknem örökös füstfelhő lebeg, mely a tömött sorokban egymás mellé rakott sokemeletű emberalkitkákat sötét-komor színre festette; sűrű néptömeg az utcákon, 's a lég az általános mozgalom, a szakadatlanul dolgozó lelkes és lelketlen gépek zakatolása miatt úgy zajong, mint a zuhatag...

Irodalom és Tudomány.

HONUNK TEENDŐI A MEZŐGAZDASÁG FELVIRÁGOZTATÁSÁRA. (Folovasta a kir. magy. term.tud. társulat f. évi mart. 13kán tartott közgyűlésén dr. Stanojovics Lázár, a bölcséleti kar segédtanára, ugyanazon bekebelezett, 's a kir. magy. term.tud. társulat r. tagja.) (Folytatás.)

De hogy is ne volna a magyar mezőgazdasátnak nemcsak magában véve még oly kevéssé kifejlett — hanem a művelt külföldéhez képest is olyannyira hátramaradott állapota? Hiszen midőn a külföldön (a művelt külföldet értem) 's jelesül, — hogy tovább ne menjünk — a közel Nemethonban nemcsak a földművelő néposztálynak a mezőgazdaság körébeni kiművelésére már régtől annyi gondos figyelem fordítottak — hanem az u. n. tanult és magas néposztály irányában is a mezőgazdasági tanulmányok azon jelentőségre, melyet a nemzeti gazdagságnak ezen oly nagy tényezője érdemel, már rég emeltettek — az által. hogy a közhivataloknál képességek is egyik főkölléke — a mezőgazdasági tanulmányok körüli kiképezetésben, királyi, vagy főkormányi rendeletileg — helyzetetven, a hivatalnoksági u. n. candidatusok rendszeres vizsgálatában, tőlök nemcsak a mezőgazdasági ismeretek próbatétel általi tanúsítása, hanem az akademiákban hallgatott mezőgazdasági collegiumokról bizonyítványok előmutatása is követeltetnek; más részről pedig ezen üdvös czél valószínűsítésére (a mezőgazdaság emelése és felvirágoztatására irányzott egyéb intézetek és intézkedéseken felül) a tudományos egyetemek és akademiáknál is (jelesül Halle és oderai Frankfurtban már 1727ben, 's ezek példájára az upsalai, göttingai 's egyéb külföldi egyetemek és akademiáknál sorra) mezőgazdasági tanszkek oly módon rendszeresítettek, hogy ezen tanszkek segédeszközüli azonnal nagyszerű u. n. „mezőgazdasági kortek“ is állítottak fel: nálunk — edes honunkban értem — nemcsak a kisebb faluk, hanem még a nagyobb községek, mező- és királyi városok iskoláiban is a mezőgazdaság körül mulhatlan vagy hasznos ismeretekbeni oktatást bizony hiába keressük, 's a magyar földművelő, a műveltetés tekintetében még mindig olyannyira elhagyatott: hogy akármelyik más néposz-

tálya embernek legvastagabb műveletlenségét 's ügytelenségét a „buta paraszt“ elnevezésével legjobban jellemezni 's legkeményebben feldni véltük; a fensőbb tanulmányi intézeteket illetőleg pedig, ha a középtanodákról, a mindnyájunk, természetűdösök és természetűvárok előtt oly edes emlékeztető (!) gymnasiumokról ezuttal hallgatni szabad, igaz, hogy nálunk is a mezőgazdasáttal „de systemate benignè praescripto“ már régóta tanítatik; ámde az egyetemnél csak a földmérnökségi osztályban; az akademiákban pedig bölcséleti „r. e. n. e. s.“ tanulmányként ugyan; ha azonban a mezőgazdaságtan-tanakk ezutani kezeltetését egy kissé közelebbről tekintjük meg: akkor ezen, épen és különösen a mi népünk és nemzetünk életében oly nagy fontosságú tanak kezeltetését csak amugy mellekesen, és „per appendicem“ egy másik fötanulmányban, a physikának, academiái tanítójára bízva látjuk; a ki, hacsak ezen utóbbi — óriási léptekkel haladó — tudományal is folyton haladni, és teendői kísérleti oldalán is annyira mennyire becsületesen eleget tenni akar, nem ritkán készletve érezhetné magát felsőhajítani: hogy 24 órányi napok helyébe vajjon 36 órányiakat az ur Isten miért nem teremtett? — A physika t. i. olyannyira, és inkább, mintsem más akadémiai academiái tanulmány foglalja el a tanító férfit, és annak egész korát! — Ámde a mezőgazdasáttan maga is, más részről, főleg azóta, hogy a nagy „Liebig“-nek a „földművelésre alkalmazott vegytana“ ugyan a mezőgazdaság körében is eddig egészen új teoriáknak oly nagy szerepet nyitott, 's ezáltal a mezőgazdaság körében is az „elmelet“ a „gyakorlattal“ részint élénk versenyszébe, részint ittott látszólagos összeütközésbe is jutott, főleg azóta, mondom, a mezőgazdasáttan is egy oly ataloklasi új szakába lépett, mely szakában csakugyan olyannak lenni már végképen megszánt, hol a tanítónak, lezke után nem más a „rendes“ dolga, mint kezérel a kretát lemosni, hanem mely szakában megvan már neki is, és megvan pedig elutasíthatlanul az előadási terem négy falain, és a kézikönyv vagy kézirat hasábjain túl terjedő oly ropant működési tere a már mindenütt (csak nálunk nem!) lényegessé lett „gazdasági probakert“ kísérleteinek mezején: hogy ő — értem a mezőgazdasáttan ténra — ha nemcsak az anyai mezőgazdasági folyóiratokban közzétetelni szokott részint újabb

ellenvetni, kinek számára készülne e tömördek portéka, ha nem azokéra, kik benne szükségét szenvednek? Nem biz' a, hanem azokéra, kik megvehetik. Nézzetek bár Nagybritanniára, — ez ország oly kitünőleg tanulságos a nemzetek gazdálkodására nézve, mint egy sem, mert ott az elvek gyakorlati alkalmazása csaknem a legvégső következtésekben kezd mutatkozni: — hol van annyi valóóságos érték, annyi gazdagság egyszersmind annyi koldus a világon? — Még alig egy százada, az ország iparának productiv ereje sokkal csekélyebb volt, az igaz, de ezen erő a társadalom jólétére nézve sokkal üdvösebben volt elosztva. A földet, sokkal több és apróbb részletekben, kisebb birtokosok művelték, kik ezen emberhez legmúltóbb, lelket és testet tápláló természetű foglalatosságból fenmaradt idejüket valami hasznos mesterség gyakorlásával töltötték be. Voltak gazdagok, nem oly colossalisok mint most, szegények is mint minden népes országban, de nem milliói a koldusoknak. Jött Arkwright a fonó-géppel és Watt a gőzgéppel — dicső dolgok magokban és hiszszük, legvégső általános eredményben is! — egy mule-jenny-vel egy munkás 120nak foglalta el helyét 's egy „Watt“ ha kell, 500 illyen potenciáét. 'S ezzel tán tönkre jutottak a földművelő takácok? Még nem... A continens háboruskodott 's ez alatt elhanyagolvan világszerkeskedését, ezt Nagybritannia kerítette kezébe. A világ piaczi mind több gyárműveket kívántak 's az apró földművelők felhagyván a fonással csak szövőre adták magokat, a fonal készítését a gépekre bízván. De a piac mind tálal mind több és több árut kívánt, nagy nyereségek realizálódtak, roppant capitalisok gyűltek rakásra, melyek a természet szanaszét szort factorait egyegy óriási intézetbe összpontosították. Ez által időt és erőt meg igazgatási költséget kíméltek meg 's a természetet még gyümölcsözőbbé tették: ... az apró földművelő műparosok nem versenyezhetek tovább, a növekedő földből sem bírhatták... gyármunkások lettek tehát 's az apró földbirtok és apró műhely eltűnt! — helyüket nagy farm-ok és factory-k foglalták el... A természet értékek összege — az általános gazdagság — nőtt, óriási arányban; vajjon épen ugy a közzöllés is? az más kérdés... Anglia magára vállalta volt, hogy az egész európankivüli világot ő iltöttesse selyembe, posztóba és kartomba, 's a merész vállalat diszlett, míg a piacokban bőség 's a versenyzőkben hiány volt. De a háboruk békét szültek; a harcias erély az ipar áldottabb mezejének műveléséhez fordult 's a piacokon verseny kezdett támadni. Ez nem volt elég: a háboruk oly nemzeti adósságot tornyosítottak fel, millyen még soha egy nép vállalt sem nyomta; ezt az adóknak kellett kamatolni — egy újabb ösztön arra, hogy dolgozó izmaikat még inkább megfeszítsék. De a természet között is verseny támadt — verseny a piacon, verseny a műhelyben — az éznek minden segédforrásait ki kellett merítenie, hogy a munkát még termékenyebbé 's a terményt még olosóbbá, azaz, kelendőbbé tegye... A gépek mind inkább ki kezdték szorítani az emberi kezeket 's midőn a reductio ezen tényezőben tovább nem terjedhetett, a napszámos bérébe kezdett harapózni. A munkás természet

elméleteket, részint kísérleti működéseket és eredményeket folyton szemügyben tartani, hanem ezen kísérletek ügyében maga is önállólag a helybeli viszonyok tekintetbevételel működni akar: ugy bizonyosan a mezőgazdasáttanunk egy másik — még pedig jelesül „kísérleti“ — fötanulmányal azon egy tanító egyenben egybehalmozatnia egyáltalában nem lehet, nem szabad: ha azt kívánjuk, hogy ama mezőgazdasági rendszeresített tanulmányok a népelet irányában minden eredmény nélkül ne maradjanak!

'S épen ezen nálunk divatos szerencsétlen cumulatio mellett és miatt tehát, a physikának academiái tanára természetesen a mezőgazdasáttanunk — 's illetőleg az ő többnyire „dictált“ felolvasásainak — csak amugy „per appendicem“ tud egykét silány — quasi lopott — felőrácskat hetenkint nagylelkűen ajándékozni, és az oly viszonyok közt talán! rossz néven tőle nem is vehetni, ha „mezőgazdasági kísérleti kertről különben is sehoh szó sem lehetvén“ még csak a mezőgazdasági magvak, növénypeldányok, földnekem 's egyéb ide tartozók még oly szegényes gyűjteményesekjére is szert tenni ideje vagy kedve nem jut! De miért is aztan a mezőgazdasáttan előadási itt oly alarendezett igényűek, oly minden autopsia nélküliek: hogy a mezőgazdasáttan „cum eminentia“ is végzett, és ezen „jeles“ előmeneteléről hitelen bizonyítványt is hazza hozott „absolutus auditor academicus“ ama mezőgazdasáttan előadások fonalán még tán a kender- vagy lenmagot a kölestől, vagy a mézmargát az agyagmargatól is megkülönböztetni aligha tudná!

'S ha már meggondoljuk, hogy Magyarország tanult fiatal-ságának legnagyobb része csak az egyetemnél és az akademiákban keres és keresheté eddigéll minden kiképezését, 's hogy ezen tanult 's kiképezett fiatal-ságnak ismét legnagyobb része amaz academiái tanulmányoknak és még két „könnyen és vigan tett eleve“ lefolyta utáni censurának bevégetével, „ad lareis paternos“ megyen allegálva táblabíraskodni és „gazdálkodni“; könnyen megérthetjük, hogy az illy fiatal „gazda“ mennyi új eszmékkel 's mi nagyszerű rationalis felkészültséggel, felvilágosodással tud gazdatisztje — a parasztgazdak közötti 30 éves praxiának bölcseségén ellenörkődni, 's mennyire képes ő a honos, régi szokás szentesítette, tapogatózó, egészen uyers empiri-

gép-függetlékké vált 's két ellenségének: a megszorított munkások és termények határtalan versenyének befolyása alatt bére azon csekély olajig süllyedt le, mely absolute szükséges, hogy az emberi gép mozogjon.

Még ez sem elég: a piacokon az árak rendes keletfolyama megakadt — ezt ezer körülmény okozhatja —; az árak rakásokra gyűltek, és senki sem cserélvén fel értékekkel, melyek a természet munkájának folytatására szükségesek: — „kereskedői crisis“ áll be: a természet eleinte meglassodik 's végre megszűnik; az emberi géptől még azon csep olaj is elapad, mely járhatóvá tette. — Ha ezen gép oly érzéketlen lehetne és oly nyugottan ülhetne, jobb idők vártában, a műhelyben, mint a többiben! — Ezerek jutnak egyszerre szabad ég alá, kérék és koldulók a mindennapi kenyeret 's olykor erőszakolók is azt, ha szép mód nem segít, vagy alattomos izgatók rakják a tüzelőt parázs-kedélyre. . . Következnek a gépek elleni háborúk: — a szerencsétlen napzsám, ki a változó és többnyire emberi erő által nem dominálható körülményeknek lett áldozata, halálos ellenségeire vél bennök ismerni 's ádáz-dühvel rohan e büszkeségeire az emberi ész hatalmának 's kevés perc alatt el vannak zuzva a természet eszközei: gép és tőkepenz; fel-dulva a műipar műhelyei, 's a mi több, sokáig megsemmítve még az alkalom is a munkásra nézve, kenyeret kereshetni. . . Vagy magok a gyármunkások idézik elő a crisist: azon hisz-szemben, hogy a gyáruat tetemesebb bér fizetésére kényszerítendik, felmondnak a munkával, odahagyják a gyárat tömegesen, várván, hogy a gyárur, kinek nyereségéből minden nap munkaszünetre egy tetemes részt vesz el, emelje fel a bért 's elégedjék meg kevesebbel is. De hát ha az ő nyeresége már a minimumra szállott? vagy nem akar oly előzményt felállítani, melynek bizonyosan rossz követke-zéseit előre látja? — Nem enged tehát; a természet megakadván, bedugulnak a jövedelem forrásai is, — 's midőn a hitelezők előzetek (avance=Vorschuss) visszatérítéseért jönnek, már kiszáradva találják a fizetés csatornáit. . . Kész a bukás! 's itt már azt gondolhatná nyájas olvasónk, hogy elpusztulván vagy elalélván egy műhelye a természetnek, ez által a termények mennyisége csökkent, a kereslet (demande=Nachfrage) nőtt 's következéské az ár is emelkedett 's ezzel együtt a munkabér is. Ej dehog! Mihelyt egy kis emelkedést vehettek észre a keresletben a versenyző mű-helyek, azonnal feszültebb erélyvel feküdtek a természet-nek 's a hézagot nemcsak kipótolták, hanem felül is múlták. — 's még a megbukott műhely sem veszett el a természetre nézve: egy tőkepenz 20-30%-jával valódi értékének, magához kerítvén, képessé tette azt jóval kevesebb nyere-séggel és így olcsóbban is dolgoztatni. A végeredmény ez: a termékek, az értékek összege szaporodott, az általános gazdagság is, de nőtt a munkások száma és nyomorúsága is, — 's a szemlélt emberbarát azon szomorú tüneményt kénytelen tapasztalni, hogy Anglia midőn a déli szigetek mez-telen vadait feltöltözteti Cochinchina, Cambodja és Tonquin la-kosít felpiperézi, saját honfiai ugyanakkor megmeztelenítik. — Ilyen a gyáripar túlsága if. n. Miről némieket még egy jövő számlán.

A B. Ujság egyik újabb száma „Az ausztriai du-na-gőzhajozás és annak jövődjéről“ cím alatt következő érdekes cikket közöl:

„Az újabbkor nagyobbserű iparvállalatai közt talán egy-nek sincs, az azt bírálók különféle álláspontjára vonatkozólag, oly sajátos helyzete, mint a cs. k. szabadalmas dunai gőzhajó-társulatnak, hol a jutalmazott kifejlesztés minden lépése azon mértékben elégtét ki a vállalat részvényesit, a mily bizalmatlan szemekkel nézte azt világos eredmények dacára is, mindjárt kezdettől fogva, a töle idegenül maradt nyerkékek osztálya.

stikai mezőgazdasági mesterséget való „rationalis me z o - g a z d a s z a t t a“ általakintni, és az illy rationalis mezőgazda-szatot az alatta vagy körülötte levő jobbságának, vagy kivált-ságos helybeli mezőgazda-népeségnek telkeire is átöröszeltetni, a rationalis mezőgazdaszatnak országossá leendő általánosítását, a maga közel körében is megindítani 's elmozdítani!

Ezeket azonban nem azért hoztam fel, mintha a fenálló ta-nulmányi rendszer irányában valamely hivatalos bírálatot, vagy kifogást tenni viszkétegnék, tiszteletfelelőten hódolni akartam volna; hanem felhoztam azokat a leglisztább szándékból azért: mert szükségesnek tartottam, hogy akkor, midőn a magas kor-mánynak a jelen nyilvánult igényeinek engedni szives készségével fogva, a gyáriparvédők és gyárrendszer-barátok a kegyelmesen létrehozott Jozsef-iptanodában minden mellányos olajásait leendő teljesülésének egy olly magaslatos kiinduláspontját szem-lélhetik, — akkor, mondom, szükségesnek tartottam, hogy azon szamosaknak is hazafiai olajásai és esedklő szavai, bármí cse-kely organumtól tolmácsolva, a nyilvánosság útján tudomásra jussanak, kik a nepelet és nemzet irányában legnagyobb jöte-konyosságot adományát kegyelmes fejedelmünknek ebben lá-tandnak: ha az elemi iskoláknak, a középtanodáknak, de ma-goknak az ország akademiái és lyceumainak is, különösen a me-zőgazdaszat körébe vágó real-tanulmányoknak némi gondosabb szemügybevetelével leendő elrendezésén felül, mindenk fellett a centrumon (Budapesten) kívül létesülendő iptanodákban külö-nösen a mezőgazdasági osztálynak elrendezése és bőkezű felsze-relese, de még inkább egészen „mezőgazdasági elemi el-méleti gyakorlati iptanodák“ felállítását által elismertetnek, és felülül is mintegy sanctionáltak a honi me-zőgazdasági ügynek azon érdeke, azon jelentősége és fontos-sága, mi nemcsak hogy a „mager“, mint elhunyt Horvátunk kimutatta „mageresztó“, „scytia agricola“ magyarembert faj-nak eredeti gondolkodás, erzes és egész életmódjával, termé-szeti típusával, legeszevelőbb, hanem Magyarországnak termé-szeti viszonyaihoz és legsürgetőbb szükségéhez is a legillesz-tettebb 's országunk ezen viszonyai és szükségéi által a legfelle-telezettebb! — (Folytatand.)

Évről évre tágítván hatáskörét e társulat, a határos parti tartományok kereskedési forgalmához nyult, 's utját mindig növekedő áru- 's személyszállítással biztosítá azon tulnyomó előnyök által, melyeket pontosan rendezett szolgálat, ké-nyelem, évek óta tapasztalt utazási biztosság, de mindenk fellett üzletterejének szüntelen gyarapítása vivott ki számára.

Ha a dunai gőzhajó-társaság illy körülmények közt meg-nyugtató hasznót húz, ugy a parti tartományok 's kivált azok kereskedő- osztályai, melyek biztos szállítási eszközöket már régóta ohajtott, annak áldásait kétszeresen élvezzi; 's e té-nyek valóságát már csak azon körülmény is eléggé tanúsítja, miszerint a hajókra tóduló árak 's utasok sokasága, mindam-ellett hogy az intézet tetemes számu hajóval bír, mégis azok szaporítását évenként szükségessé tevé.

E társaság 1830dik évben 100,000 p.ft szerény tőkével 's egy gőzhajóval lépéven életbe, jelenleg 36 jelesen felsze-relt személy- 's áruszállító hajó, azonkívül 8 vonatkozó gőzös, összesen 4692 löerővel, 58nál több áru és 8 sertés-szállító vashajó; továbbá 11 szénhajó vasból 's 3 evező-hajó van birtokában, ide nem számítva két állóhajót és egy hajógyárt. E tetemes hajóere, ugyszint az állandó hajóállomások, raktárak, építmények 's egyéb üzleti szükségek fedezésére évenként 7 millió p.ftot költ a társaság, mihez egy megfelelő nagyságu téli kikötő felállítására, más kikötőhelyekre 's rak-tárakra, egy kikötő-tisztító gépre, a mindig növekedő te-herzállítás által sürgetőleg kívánt két vontató-gőzösré 's végre több teherhajóra még más 2 milliónyi alapítke is te-tetett le nem régiben. Míg azonban egy részről ezen nyere-séges tőkebefektetési üzletág kiterjedésének megállapodási pontját kijelölni nem lehet, más részről az évenkénti lerovási öszveg bőlesen kiszámított rendszere által gondoskodva van az elhasznált üzletanyag kipótálásáról 's így a társulat va-gyona esorításának eleje van véve.

A most élő nemzedéknek kizárólag a műipar körébeni hódításokra fordított szelleme itt is kitartó szorgalommal üzi szép feladatát, mert nemcsak hogy a Dunán Lincztől Galaczig (legújabbban Orsován alul a vaskapunál még a sziklák 's hegyesucok közt szakadozó folyam legyőzésével is) 78 kü-lön rakodási állomás által 's 18 város érintése mellett törté-nik a közlekedés, hanem a Dunába ömlő vizekbe is, mint a Rába, Tisza és Száva, kezdenek a társaság gőzösei benyo-mulni, hogy az ott ébredő kereskedési mozgalmat életelő for-galmának körébe vonhassa.

Ha azon sokféle intézkedéseket, miket a társaság hatá-sának emelésére tön, 's az ezeknek megfelelő eredményeket vizsgáljuk, alapjának szilárdsága 's tőkéinek termékenysége iránt egyelőre meggyőződünk; mert a legutóbb megjelent kimutatás szerint a társulat 1846ban 32 gőzössel csupán 's nem tekintve akkori üzletterejét, mely hasonló magasságot még nem ért el, 903,996 utast és 1,909,287 mázsa árut szállított 2,590,429 p.ft brutto-jövedelemmel, mi mellett csu-pán „Atila“ és „Bátor“ vontatók 649,493 mázsa áru szállítá-saért 392,770 p.ftot kerestek volt.

Illy körülmények könnyen megfelfejthetővé teszik, hogy a társasági igazgatóság mult év végével az 5 pctes tőkekama-ton kívül még hasonló mennyiségű osztalékot is adhatott, mi-által az eredetileg 500 pftban kiadott részvénye e vállalatnak, 1000 ftra emelkedett. Valamint a legközelebb mult év for-galma az előtévől évihez képest 113,145 utassal és 377,425 mázsa portékával gyarapodott, ugy a dunai tartományok minden vidékén mutatkozó forgalom utáni törekvésből bizto-san fölteheth, hogy ama tartományok természetes kereske-dői állomáshelyei jövőre is évenként növekedendő üzletmun-kásságot kölcsönözzenek a társaságnak.

Sokszor vitáztak legújabb időben azon kérdés fölött, vaj-on az életbe lépendő magyar középponti vasut fog-e ártani, és mennyiben a dunai gőzhajó-társaságnak. Jóllehet e kér-désre felelőleg általánosán megjegyezhetnők, hogy a hajó-zásra egy ében legalább is 9 hónapig használható Duna ol-csó és magától egyenesedő utvonalt nyújt; mégis mind az egyik, mind a másik mozdony-rendszer barátinak megnyug-tatásul vagy inkább öröme mondhatjuk, hogy azon ese-tekben, hol e két közlekedési eszköz nem fog egymásnak kölcsönösen szállítmányokat szolgáltatni, legalább zavar nélkül (unbeirrt) de azért még mindig nyereségesen fog egy-más mellett fenállhatni.

A Passautól Galaczig csak 260 német mérföldet tevő egyenes távolságot ut a Dunán 400 mérföldnyi tekervényes, különböző országok nagyobb-kisebb városait 's faluit érintő vo-nallá változandó, hol a vasutakon okvetlenül megtartatni kellő vonalkapcsolatok (alignement) miatt az egyenvonal jóval a veszélyesetől határon túl fog esni szükségképen. Előggé alkalmazható példát nyújt erre az északamerikai vonal Bos-tontól Ujyorkon át Philadelphiaig, mellyen eredetileg gőz-hajózárat 's később vasut is vette át a szolgálatot: mindkét vállalat öt év óta növekedő virágzásban áll, a mindig terjedő ipar és az egyesült státusok szaporodó lakossága által se-gítettve, 's egy bostoni lap észrevétele szerint a vasut meg-nyitása eredményül azt hozta, hogy olly emberek is, kik előbb nagyobb tengeri viharok alkalmával hon maradtak, most egy helyről másira utazásukban a vasutat használják.

Hogy Magyarországnak 's a hozzákapcsolt tartományok ezen, minden nemzetet megszállott versenyben az anyagi és szelle-mi előhaladás pályáján szinte kifejtő munkásságát, mutatják forgalmi életének tüneményei, azért nincs olly ut, mely jö-vőre illy alakulások következtében nagyobb élénkségre szá-míthatna, mint a Duna. Ehez járul még, hogy e nagy folyó-ba 60 hajózható folyam ömlik, 's ha a dunai gőzhajó-társaság eddigi kiterjedésében is olly nagy, alig várt virágzást sikert aratott, ugy a még ez év folytatában létrejövendő szakadatlan vaspálya Hamburgtól Bécsig, és a Velenczéből, Mailandból és Triesztből közeledő vasutak, melyek a Dunát közvetlenül összekötendik a keleti 's ádriai tengerrel, e folyam kereske-désére nézve még fényesebb eredményeket remélhetnek. Biz-

vást keletkezzenek a dunai tartományokban 's oda vezető akármilyen vasutak, ezek utóbb is, 's pedig nem kárakra, a Dunához 's a rajta szállító vállalat számára csak a környé-ken fekvő helyekről fogják oda vinni azt, mi majd a folyamon le vagy föl felé leendő szállítandó.

Megyek.

ZEMPLENBŐL, S.-A.-Ujhely jul. 20kán 1847. Mint e napokban értésünkre esett, főisp. h tónk a tisztvá-lasztás megtartását jövő augusztus havának 3dik 's következő napjaira tűzvé ki, mint előre látjuk, majd lesz láрма és kortéskedés; azonban ugy vagyunk meggyőződve, hogy me-gyebeli conservatív elvárattink, ez uttal sem fogják kezeik-ből a győzedelmet kiszalasztani, bár egy bizonyos politikai udon-alakult társaság már az intimidatio rüt fegyvereihez is kezdett folyamodni, mely politikai kísérletnek botránysága ugy hisszük csupán saját fejökre fog visszaesni. Bizunk lel-kes ügyfeleink szilárd politikai jellemében, hogy mindenkor a törvényesség ösvényén maradvá a rakoncátlanokadósokat többé eltűrni nem fogja 's a tisztviselők megválasztásában a tiszta közérdek által fog vezéreltetni; — e részben hogy cél-hoz juthassunk, az igen tisztelt megyei clorus teljes közre-hatását is méltán várjuk, — különösen felhívjuk megyénk lel-kes rdeit politikai szinkülönbség nélkül, hogy annyi alkalmatos egyének között az érdemet és tiszta kezelést vegyék főképp tekintetbe; ne engedjék, hogy botránys tisztí eljárá-saik által bélyegzett egyének még tovább is üzhessék a tör-vényesség palástja alatt vétkes önkénykedéseiket, mert ezt egy alkotmányos hazában alkotmányos önállású polgárnak tűrni nemcsak szegény, hanem bűn és gyalázat! E részben már mi a nyilvánosság terén is emelünk panaszt és némileg méltánylatra is találtunk, midőn más részről azt mondogaták (többen, hogy illyen darázs-fészekbe nyulni nem taná-csos; mi meg azt tartjuk, hogy szükséges, ha önkénykedő tisztviselőktől valahára meneküdni akarunk: kénytelenek vagyunk tehát most is ügyelmeztetni conservatív ügybarátin-ka, hogy az itt előhozandó biztos tényeket a tisztválasztás-nak, mint az alkotmányos országok politikai itéleté-nek nagy napján kegyes tekintetökre méltassák. Ugyanis a p-i kerületnek herostratusi hírv esküttje M. M. hivatalos állása ürügye alatt még mult eszt. julius 31ken minő köz-botránnyu éjjeli megrohanást es alaváló hatalmaskodást követelt legyen el K. E., K. M. és K. R. kisasszonyok, azt ezen lapok hasábjai is annak idejében a közönség tudomására juttaták; — mely elbeli botránys teltére időközben annál nagyobb vétek súlya nehezült, minthogy a botránnyon megrohant három kisasszony körül K. M. ezen botránys kicsapongás következtében támadt súlyos betegsége által csakhamar a legkiúsabb halál martaléka lett, — a főisp. hó ur ugyanezen neki bepanaszolt botránny szigorú megvizgá-lására egy küldöttséget kineveztetni rendelt ugyan, de azon tisztelt küldöttség K. M. halála után két hónappal, az egész botránys tettnek a közgyűlés színe előtti felfedezése után pedig hosszú öt hónap mulva jelent meg vizsgálat végett a helyszínén; hogy mi okból történt ez, ha nem magyarázunk is bővebben, minden jólelkű honfi megludandja magának fejteni. Illy helyzetében a dolgoknak ezen botránys bűntény elkövetője M. M. hivatalos állásában vetvén blzodalmát, 's több az által, hogy az ellene megrendelt szigorú tisztí nyo-mozás öt hosszú hónap elforgása alatt eszközöskébe nem vétet-t, valóságos vérszemét kapván, időközben azaz mult évi november egyik napján T. . . városa egész kaza. közönsé-gének közmegebotránnykozgatására egy tisztelt uri háznál, azon újabb alaváló teltre veteműt, hogy azon városbeli igen tisztelt kath. plebánus urat a legalaptalanabban azzal gya-nusítani és vádolni merészkedett, mintha ő ezen inséges időben a földhöz ragadt legszegényebb lakosoktól is, a tem-tetési stólat törvénytelen módon ki szokná zsarolni, — mely rágalmozó vád hallatára a tisztelt uriháznál akkoriban jelenlevő kath. káplán tiszt. M. F. ur talvöllevő főnöke alaváló méltatlan rágalmozatását, midőn azonnal szóval kellőleg visszatöröltte volna: akkoron M. M. eskütt dühös indulatától elragadtatva, minden tekintet nélkül tapodva, a tisztelt M. F. káplán urat azonnal megrohantva nyakánál fogva megragadta és uton utfélen pofonveréssel fenyegetni, és ekint a megnevezett káplán urnak, mint az Isten háza szolgálójának személyében minden polgári státus fenállításának védoszlopát a vallást lealacsonyítani 's ez által egyszersmind az egész tisztelendő egyházi katholicus rendet illy botránys módon meggyalázni nem iszonyodott. — Mely újabb botránny következtében, miután a megnevezett három nőtestvérek öt hónap elforgása alatt az elégtétel kiszolgáltatását hasztalanul várták volna, ezen újabb merényletnek feljelentése mellett ő cs. kir. apost. felségéhez jobbbágyi hódolattal folyamodni kényszerítve valának, — mely jobbbágyi esedezőökre leérkezett kegyelmes királyi udvari parancs, elítélés vé-gett ezen tárgyat a fejedelem kegyes atyai színe elibe fölterjesztetni parancsolván, — teljes joggal vártuk, hogy azon királyi parancs a majus első napjain folytatólag tartott közgyűlésekben valahára már fel is fog olvas-tatni, és az irományok felterjesztetni; azonban nagy ál-mélkodásunkra, — mi okon, megfelfejteni nem tudjuk, és annak megfelfejtését az olvasóra bizzuk, — az öt vagy 6 napig tartó közgyűlési napfény elibe nem került, — hanem csupán a leg-kisebb vizsgálatot sem levő küldöttség jelentése olvastatott fel, mely által t. i., hogy az ellene érkezett kir. parancs föl nem vétetett, még inkább vérszemét kapván M. M. eskütt, bennünk is, mint ki a panaszokló három nőtestvérreli legszorosabb viszonyainknál fogva ezen hallatlan botránys merényletet a nyilvánosság hasábjai is megróttuk, hogy az elégtétel további szorgalmazásától némileg elre t t e n t s e n *)

*) Hogy az intimidatio-nalis rendszer mint a bot-ránys merényletek elpalástolásának és elsimításának nagyhírű eredménye, mennyire kezd Zemplénben lábra kapni, megtetszik onnan, hogy ugyanezen majusi közgyűlések egyik napjának éj-

á legal-
illetni m
sorsára
ben is k
k azt véli
nimbust
lányait
hiányait
56d. t c
tal irán
elmulasa
dologna
consien
talmaske
polgárok
hivatalos
naszó fe
apost. fe
eláraszt
ritik a la
ságszolg
jó fejede
maitól k
Csak mi
két rend
Gy. által
csok álla
sített, n
törvény
vannak
legköze
conserva
veszszük
okozott
paranos
juthatun
fölibe e
rendelt v
utalan
kezelésé
kénytlő n
magyaro
tatástól!
minthogy
tén meg
vák ug
a többi s
ügyében
telben t
te tv n
lás kegy
ellenére
bóss sz
hónap e
vissza
mère bír
ellenszeg
az árva
kényszer
czára ez
bell izrae
eszközöl
külhatal
hatalma
sének ju
ambiálni
tisztvála
eredmény
még néha
olly sőt
fog — mi
ben elmo
egész bot
a roppan
napban,
esős léve
mikép bá
és így a
felszökke
hatni; ar
vők elege
megtöltér

jelen ném
indokból,
kes vedn
zemléni
ablaki na
merenyet
ményeibe
szigorú vi
többi közt
dalom, ho
lani nyét
masz mond
san leguja
hatjuk „L
*) E
telthetn
rágalmoz
ket érde
a közgy
méltalan
törvény r

oda vezető
n kárakra,
a környé-
a folyamom

án 1847.
a tisztvá-
következő
lárma és
hogy me-
k kezeik-
politikai
vereihez is
ányossága
izunk lel-
mindenkor
kodásokat
tásában a
hogy cél-
ég közre-
nyénk lel-
nyí alkál-
st vegyék
tí eljárá-
sék a tör-
mert ezt
polgárnak
E részben
s némileg
ndogoták
em taná-
kénykedő
nytelenek
ybarátin-
álásztás-
tételé-
gyanis a
hivatalos
inó köz-
askodást
nyonok,
ég tudó-
lőközben
otrányo-
otrányos
ge által
véggett a
yarázzuk
magának
büntény
mát, mi
szüi nyo-
vém-
mult évi
özönsé-
háznál,
beli igen
zal gya-
sleges
s, a te-
olni, —
skoriban
e alávaló
kellőleg
dulatától
tisztelt
fogva
yegetni,
en háza
llásának
ersmind
otrányos
otrány
otként őt
ztalanul
mellett ő
amodni
zésőkre
lés vé-
e elibe
hogy
tátólag
olvas-
ny ál-
s annak
ig tartó
a leg-
aslatott
ncs föl
eskütt,
tverrel
trányos
hogy az
sen*)
a bot-
gyhirü
gtetszik
nak ej-

á legalptalanabb alacsony rágalmazó szavakkal* közhelyen illetni merészt**). — Ma holnap, mint látjuk, Hevesmegye sorsára fogunk jutni, mert már a parádi botrányok Zemplénben is kezdenek egy időtől óta meghonosodni, mióta sokan azt vélik, hogy elég ha megyében egy kis állászerzési nimbusra szert tehettek, azáltal, hogy a megye közpolitikai tárgyait bevégezvén — a közigazgatás és igazságszolgáltatás hiányait — mint ezt felsőes jó fejedelmünk az 1723dik évi 56d. t. cz. értelmében loyális és igazságszerető kormányja által irányozza — kellő ellenőrség alá venni annak idejében elmulasztják és ezen nagy status-feladást csupán mellékes dolognak tekintik, — minek következtében némely laxae conscientiae hivataloskodó egyének, önkénykednek és hatalmaskodnak kedvük szerint a megye kebeleiben, 's a békés polgárok esendét dülják fel azok, kiknek a törvényes rendet hivatalos tisztök szerint tartantaniok kellene! — a sérelmet panaszló fél nem találván a megyében kellő elégtételt ő cs. k. apost. felségének annyi roppant halom országos munkákkal elárasztott legtöbb udvari kormányzókéhoz járulni kényszerítik a lakosokat — kik undorral fordulnak el a megyei igazságszolgáltatás illy kezelésétől — és csak az igazságszerető jó fejedelem kegyes parancsaitól és törvényszerű dicasteriumaitól kénytelenek vární sajjó sérelmeikre az elégtételt. — Csak mi saját egyéniségünket véve, egy év elforgása alatt két rendbeli szóbeli pörökben a p—i kerület szolgabírája F—y Gy. által hozott legfőbb törvénytelenebb ítéleteket udv. kir. parancsok által valánk kényszerítve legfelsőbb helyen megsemmisíteni, hát a többi szegény megyei lakosok, kik a magyar törvény szövevényeihez nem értenek — milly irgalmatlanul vannak a megyei lelketlen tisztviselők önkényének kitéve — legközelebb a Nemzeti Újságban a „Nyílt levelek” egy conservatív írója nyomonan megfektette; — hát még ha azt veszzük fel, hogy a szolgabírák önkénye által méltatlanul okozott pörbeli költségekhez — a megsemmisítő kegyelmes parancs után is — ha visszafoglalás rendeltetett is — nem juthatunk, mert a szolgabírák, magát minden dicasteriumok fölibe emelvén, a királyi parancs által eszközöltetni rendelt visszafoglalást végrehajtani vonakodik, — ezt minduntalan tapasztalni 's az igazságszolgáltatás illy botrányos kezelésének szemtanuja lenni kényszerült 's a tisztviselői önkénytől méltán borzadó békés polgár felsohajtani kénytelen: magyarok istene, ments meg a megyei igazság-kiszolgáltatástól! — Annál inkább jogosan hozzuk mind ezeket fel, minthogy a mult alkalommal már ezen lapok hasábjain szintén megrovólag említettük, hogy Zemplénmegyében az árva k ügye a legrosszabbul kezeltetik; ennek bizonyítványul a többi számos eset között csak ns B—y Erzsébet árvának ügyében költ kir. udvari parancs szerint „a minden tekintetben törvénytelen szolgabírói eljárás megsemmisítetvén a mondott árva tömege részére a bírói visszafoglalás kegyelmesen elrendeltetett” — mind ezen kir. parancs ellenére azonban a p—i kerület szolgabírája F. Gy. bosszuálló indulatától vezéreltetve négy egész hónap elforgása alatt, a kegyelmes kir. parancs által rendelt visszafoglalást mind ez ideig az árva tetemes sérelmére bíróság végre nem hajtani, 's ekin a felség parancsának is ellenszegülni mind ez ideig elég vakmerő! — mihez képest az árva gondnoka ismételve a fejedelem számolýához volt kényszerítve folyamodni; — illy botrányos önkénykedési daczára ezen szolgabíró — nem említvén azt, hogy több rendbeli izraeliták csak a főmlgu udvari kancellaria útján kieszakózták „salvus conductus” kir. parancs mellett menekülhetének meg bírói bosszuálló önkénye és zsarnokoskodó hatalma elől, — e napokban, mint halljuk, ennyi önkénykedésének jutalmul még a hegyaljai járás fészolgabíroságát — ambálni merészi! — De majd meglátjuk, mit fog szólni a tisztválasztás nagy napja — annak idejében híven közlendjük eredményét. — Végül az idei természetnyekre vonatkozólag még néhány szót; az aratás már megkezdett, a gabona nem olly sűrű ugyan, de mindenütt tömört kalászu és így fizetli jól fog — mindenféle veteemény a legszebben díszlik — és e részben elmondhatjuk, hogy Zemplénmegye bőségben lesz; az egész borteremő Hegyalját, miután előbb az ujhelyi hegyeket a roppant jégzápor meglátogatta volna, az egész június hónapban, midőn a szőlő legszebb virágában volt, az idő esős lévén, az ugynevezett öbölly annyira megrongálta, mikép bátran elmondhatjuk, hogy semmi szőlő sem maradt, és így a hegyaljai szüret 1847=0; a tavali boroknak máris felszókkent az árúk, korcsmára való bort már nem is kaphatni; aratás után ugy reméljük, hogy lesznek külföldi vevők elegenden, kik megüritt pinczéiket két három évre ismét megtöltendők, — hozzánk le fognak egymásután szivarogni.

jelen némely kicsapongó egyének által, mint sokan hírlik azon indokból, hogy a kath. clerusnak, mint a conservatív ügy lelkes védőnekeinek némi elretentésül szolgáljon — a zempléni főesperes V. V. urnál szállásoló jeles egyházi férfiak ablakai nagy kövekkel bezarvatván — midőn ezen éjjeli botrányos merénylet, másnap a megye közgyűlésében szomorú következményekben is híven rajzolja az E. benyei tisz. plebános ur által szigorú vizsgálat végett előterjesztetett volna — egy gróf tb. a többi közt imgy kiáltott fel: minek arra vizsgálat . . . Fajdalom, hogy oda jutottunk, mikép illyeket már Zemplénben is hallani kénytelenítettünk — mire gróf Szechenyi Istvánnal, ki a pimasz modort és a feketlenkedők kicsapongásait amgy magyarosan legújabb rőpiratában is kellőleg korbasolta, bátran elmondhatjuk „L' insuffisance emène l' arbitraire.”

*) Ezen alávaló rágalmazó egy országos érdemű 's köztiszteltemben álló rokonnaknak a miénkhez hasonló modoru alávaló rágalmaztatását már ezelőtt két évvel megkísértvén, személyünk érdeklő 's szájan kibocsátott alacsony rágalmazó szavait a közgyűlés színe előtt azonnal visszatartottuk, egyszersmind méltatlan rágalmaztatásunk által becsületünkön ejtett sérelmet a törvény rendes útján meghosszolni el nem fogjuk mulasztani.

N.BECSKEREKI HIREK II. Mult júniushó 3kán közlött híreimben azon ígéretet tetvém, hogy az előfordulandó érdekes nap eseményeket megírom; most tehát adott szavamot beváltandó, legelőször is a helybeli kegyes tanító-rendiek templomának felszenteltetését, 's beiktatási ünnepélyét vázolódom röviden. Mindenek előtt megemlítendőnek vélelem, hogy e város már 1331ben haladási térer volt, *) azonban elérkezett azon szomorú időszak, melyben a mohácsi vész után a török vadkénynek kelle hódolnia; ekkor tehát minden díszet, fényét, és dicsőségét elvesztette, mert a fűhald tisztelői a tiszta erényt, tudományt, műveltséget, szóval: mindent, mi jó, hasznos és üdvös, sűrű fátyollal borították; míg végre 1769ben e város fényességére ismét feldehült M. Tereziától mvarosi szabadalmakkal felruháztatván, 's így ezen idő óta, leginkább pedig ezen utolsó évtizedben kitűnő lépésekkel halad a művelődési szép pályán. — Legújabbban e város lelkes előjárói a növekedő ifjúság helyes 's a kor igényeinek megfelelő nevelésére fordítván szemeiket, egy 6. osztályból álló Gynnasiumot közpéntzárúkból alapították, ennek felépítésében a nmlgu kir. kincstár, Haulik György zágrábi püspök ő excellenciája, a ns vármegye 's több magán jöltevek által segítettvén, mellynek csinosan felszerelt templomát ft. Váradi János, püspöki biztos folyó július 14kén ünnepélyesen felszentelte, belső díszet leginkább a helybeli mesterezéhek, 's k. polgárok nemes buzgalmának, 's a tanodalmi igazgató vas szorgalmának tulajdoníthatni.

A Templom felszenteltetésén a fenérintett püspöki biztos ur, lelkes szónoklata után, ünnepélyesen átadta a templom és Gynnasium kulcsait, mire nt. Gruber József, a Gynnasium közszeretető erélyes igazgatója szinte erőteljes beszéddel közönte meg az alapító uraknak tanító-rendében helyezett bizodalmat, igérvén rende nevében, mikép ez mindig e tanodákat alkalmas tanítókkal látandja el, kik a növendékek kímvelésében lélekismérettel, 's minden kitelhető szorgalommal fognak eljárni. A sz. mise után az említett fáradhatlan igazgató ur újra egy velős, hasznosan oktató, ékes egyházi beszédet tartott a templom főszékjairól, mely köztetszést aratott. — Ezen ünnepélyhez noha vidékiek is nagy számmal seregének össze, még is az ájtatosság legkivánatosabb renddel végződött, mit leginkább Stefulits Mihály kapitány ügyes rendelkezéseinek köszönhetni. A titeli hangászkar, 's a helybeli polgári vadász-őrsereg is díszíték ezen fárvavart napot. A magyar vendégszeretettel adott ebéd felett 5ik Ferdinand felséges királyunkért, István cs. kir. főhercegért, a fels. uralkodó ausztriai házért, a nmlgu püspök tanodai főigazgató urért, az alapító városért 's jelesebb jöltevekért áldomáspharak üritettek. Este felő a költészetű osztály tanulói t. Cs. A. ur vezérlete alatt „Nyelv választása” című dráma előadásával mulaták az összesereglett uri vendégeket. — Hevesy színez társasága, mellynek october elejével előadásit kellett vala kezdenie, felbomlott, 's vele 500 pf. melly összegget előre kivenni iparkodék, elveszett; így tehát a gyermek, mielőtt megszületett volna, meghalt! Az aratással, a hol már véghez ment, a gazdák többnyire meg vannak elégedve. A szőlők hasonlóképp jó reményt nyujtanak; tehát lesz kenyérünk 's lesz borunk is. L.—e.

KULFÖLD.

Az A. Allgemeine Zeitungnak ezt írják jul. 14éről a galicziai határról: A lengyelek pöre Galicziában be van fejezve, az ítéletek legfensőbb helyeken megerősítvék és végrehajtás végett elküldetvék. A vádlottak közül hárman (közök a tarnovi polgármester gyilkosa) halálra, a többi, szám szerint mintegy 200, börtönre van ítélve, a vétkesség fokozata szerint egy évestől holtiglanos börtönig. A halálos ítéletek eddig már végrehajtvá lesznek Lembergben.

NAGYBRITANNIA. Az alsóházban jul. 9én élénk jelenet volt Spooner és Hume urak közt. Spooner arról vádolta Humét, hogy őt e napokban, mivel véleménye ellen szavazott, fenyegeté. Más tagok békítőleg vegyültek a vitába. Russell lord azt mondá, hogy Hume urnak a ke-mény kitételek megengedhetők, mert nem tud jól angolul, és arra régóta parlamentális szabadalma van. Hume skót születésű Némely vegyes ügyek gyors elintézése után a ház pénzügyi választmánynyá alakult. A megszavazott összegek közt legérdekesebb a 100 000 font st., mennyit a rabszolgakereskedés elleni rendszabályok megkivánnak. E kiadás ellen Borthwic emelt szót, és részletesen festette a mostan használt rendszabályok rossz következményeit. Mint tudva van, ennekelőtte a hírlőt motozási jog gyakorlása által iparkodtak ez emberkereskedést megakadályozni, két év óta azonban e rendszabály elhagyatván, az afrikai nyugoti part mellett cikázó angol és francia hadi hajókkal akarnak czéll érní. E kereskedés, mondá Borthwic, ez új rendszabály óta sokkal kegyelenebben üzetik, mint az előt iletett. 600 rabszolgával megterhelt hajó nem ritkaság, és e 600 emberből csak 100—200 jut rendeltetés helyére. Anglia évenként roppant pénzt költ e kereskedés elnyomására, czélt még sem ér, mert egész Afrikát hajókkal körülvenni képtelenség. Palmerston lord: A szónok szavaiból azt lehetne következtetni, hogy a rabszolgakereskedés szabad megengedését kívánja. Bármennyit gondolkozunk a dologon, az tagadhatlan, hogy e kereskedésnek véget vetni nem lehet, valámig a rabszolgaság valahol fenáll. De ebből nem következik, hogy ellene ne dolgozzunk. Hogy a rabszolgakereskedés iszonyúságai az újabb időkben nagyobbak, mint ezelőtt voltak, azon szabad legyen kételkednem. Szónok az afrikai négek civilizációjától reméli a czél elérhetését, a négek művelődését viszont az Európávali élénkebb közlekedéstől. A tapasztalás azt mu'atja, hogy a hol rabszolgakereskedés uralkodik, megszűnik minden jogszerű kereskedési közlekedés; 's így a britt cikázók visszahívása által nemcsak nem

*) Barany Agoston „Hajdana szerint” Civitas Becke nevezett alatt ismertetett.

élénkítettnek a közlekedés Afrika 's Európa közt, hanem még a mostani is megsemmisítettnek. — Hogy a mostani rendszabály valóságos gátja a rabszolgakereskedésnek 's azt tetleg csökkentí, azon adattal bizonyítja a minister, hogy a szerezésnek ára Braziliában és Cuba szigetén igen felugrott. Hogy e gyalázatos üzletnek nagy dőfést adna az, ha a szerezésen fejedelmek jogszerű kereskedésre birathatnának, megengedé, de ezt a civilisált népeknél szokásos szerződésekkel elérni nem lehetne. Legnagyobb támasza a rabszolgakereskedésnek az, hogy Cuba szigetén és Braziliában a kormányi tisztviselők nagy hasznokat huznak belőle, 's tehát azt a fenálló szerződések daczára nem nyomják el. Ha Spanyolország Cubában szigoruan fellépne, csakhamar vége volna az ottani rabvásárnak; azonban a spanyol kormány ott még kevesebb tekintélyvel bír, mint a felszigeten. Egyébiránt a rabszolgabevitel alábbszállott újabb időben e szigeten. Nem ugy Braziliában, hova még a mult évben is 42 ezernél több néger vitetett be, 's hol tán a császárt kivéve, nincs ember, kinek a rabszolgakereskedésből kisebb nagyobb haszna nem volna, mi annál nagyobb baj, mivel a la platai háboru miatt a britt cikázóknak Buenos-Ayres felé kellvén vitorláznok, a brazilai partokra nem vigyázhatnak. A kiadás ellen még Hume és Hutt voltak, végre azonban mégis megszavaztatott, valamint többek közt 50,000 font st. a hongkongi állomás részére. Ez utóbbi mellett Villiams e sziget czélszerűtlensége ellen tett észrevételeket, mire a gyarmatügyi alstatistitoknok azt felelé, hogy az egész chinai gyarmat ügye revisio alatt van. — E napon a felsőházban közel 100, mindkét ház által elfogadott törvényjavaslat nyert királyi szentesítést.

A felsőházban jul. 12. Brougham lord három végzést indítványozott a parlamentai választások elömlunkálatainál folyamatosan levő megvesztegetések ellen, mellyek által a parlament magát lekötölte volna, e botrányok ellen rendszabályokat hozni. Landsdowne marquis a baj nagyságát elismerte, de az illy végzéseket haszaltalanoknak nyilvánítván, az indítvány elmlőztetett.

FRANCZIAORSZÁG. Páris választóinak szabadelvű része június 10kén Chateau-Rouge-ban nagy lakomát adott, mellynél 70—80 ellenzéki követ is jelen volt. A legtekintélyesebb vendégek Odilon Barrot, Duvergier de Hauranne, Maleville, Lasteyrie, Marie, Beaumont Gusztáv és Chambolle urak valának, de sem Thiers, sem Remusat, vagy a radicales részéről Arago és Ledru-Rollin részt nem vettek benne. Hosszu beszédek czélszavakkal a visszahatásra, corruptióra 's b. nem hijányoztak, és a nemzeti függetlenségre, az 1789 és 1830iki forradalmak által felköltött elvek diadalmará, a parlament reformra, a munkás osztályok sorsának javítására lelkes felköszöntések pazaroltattak. A vendégeskedők száma ezernél több volt, kik a marseillaisenek a lakoma-terem körül összecsdült sokaság általi éneklése közben oszlottak szét.

Hétfőn, július 12kén a páirszek a megvesztegetési pör tárgyalását folytatván, még nem láthatott azonnal a tanu-vallatásokhoz, mert a megszökött Pellapra neje uj okiratokat közlött az elnökkel, mellyek által a Teste elleni vád súlyosbítottván, ezt és a tábornokot újra ki kellett hallgatni. Ezután elkezdődött a tanuk vallatása. Pellapra notairjének vallomásai ismét Testere nehezkedtek. Három óraker az ülésnek a rekkenő hőség miatt félben kelle szakítatnia.

A követkamarában július 12kén egyik jeles tagjának, Schneider tábornoknak halála jelentetett. — Julius 10kén szótosztatott a kamara tagjai közt a bizottság jelentése az 1848iki bevételi budgetről. Ebben az ország pénzügyi állapotának áttekintése után kiszámítatik, hogy az 1848iki év a már 696 millió fogyatéket uj 90 millióval toldandja meg. A bizottság kérve inti a kormányt, vessen véget ez állapotnak a bevetelek és kiadások egyensúlybahozatala és a rendkívüli kiadásoknak a tartalékok és a törlesztési tőkék korlátai közé szorítása által, a mint azt a pénzügyminister az uj kölcsön ajánlatánál forma szerint megígérte. A bizottság megtartja a budgetben kitett 1,391,126,510 bevételi felszámítást, miben az 1841ben megszavazott 450 millió kölcsön része 20,148,800 frankot tesz, mely összeg 1848ban a rendkívüli építésekre, mellyek a kiadási budgetnél annyira korlátoztattak, javaslatik fordítani.

Uj igazgatási botrányok készülnek napfényre jöni. Bassain kereskedőház részvénytársasága, melly szabadalommal bír bizonyos algériai bányák művelésére, tudtára adta a had-ügyek ministerének, hogy fel fogja fűdözni a családokat, miket a közmunkák ministeriumának némely tagjai a társaság ellenében elkövettek.

Az Indépendant de l'Ouest egy III. György angol királyhoz 1771ben intézett levélnek, és egy a britt parlamentben tartott beszédnek utánnomásaért pörbe idéztetett. Amaz utánnomatokban foglaltatott állítások a fővénységéről, önzésről és a megvesztegetés uralkodásáról Lajos Filep ellen szegetteknek tekintettek. Az Indépendant legitimista lap.

A dráma a páirszek előtt lefolyt. A jul. 12i ülésben a tanuk vallomásából kislüt, hogy Teste minister meg volt vesztegetve. Az ülés után, midőn Teste a louxenbourgi palota börtönébe visszavitetett, ekép kiáltott fel: „El vagyok vesztegetve!” Ejjel véget akart életének vetni, de a szívének szegzett pisztoly nem jól talála. Reggel levelet irt a páirszek elnökéhez, mellyben bűnét megvallván, magát az ítéletnek aláveti és a további megjelenéstől megkíméltetni kíván. Jul. 23án Teste nem volt jelen az ülésben, mellyben a plaidoyerek elkezdettek. Teste súlyosan meg van sebesítve és szoros felvigyázat alatt tartatik.

SPANYOLORSZÁG. Egy madridi július 5kei levél szerint don Francisco infans kegyvesztésének oka nem az volt, mivel titkos társaságokban vett részt, hanem az, mivel a cabinet megbuktatásán és egy újnak alakításán, Infante tábornok elnöklése alatt állandónak, munkálkodott.

Madridi jul. 7ei hírek szerint Serrano uj ministerium alakításával bizatott meg.

POROSZORSZÁG. A monarchia legkülönösebb részében... közöltnek tudósítások megtörtént vagy előkészülő ünnepeles fogadtatásairól az országgyűlési követeknek.

Az országgyűlést berekesztő beszédben előfordult fenyegetés azok ellen, kik a választásokban az egyesült választmány és a statusadósságügyi bizottság számára, részt nem vettek...

AMERIKA. A Journ. d. Débats ezeket írja a mexikói háborúról: „Scott északamerikai tábornok proclamatiót bocsátott ki a mexikóiakhoz, melyben erősen állítja, hogy az Egyesült státusok békét kötni hajlandók.

lényegesen összeütözik az amerikai szárazföld érdekeivel. Leginkább e pontra figyelmeztetjük az olvasót. Scott itt újra fölmelegíti azon igényt, melyet az Egyesült státusok már régeu nyíltan kimondottak, az igényt, Amerikát Európától elszigetelni, és abból egy nagy, független, a föld többi részitől elválasztott szövetséget alakítani.

nevében lépnek fel, és nemesak azt akarják, hogy az egész amerikai szárazföld amerikai legyen, hanem egyszersmind köztársaság szövetségét akarják felállítani a monarchiák ellen.

AFRIKA. A jöreményfokról maj. 9ig terjednek a tudósítások. A háboru a kasserekkal folyvást tart. Nem tekintve e csapást, a gyarmat jóléte folytonos növekedésben van.

A jul. 5kei Moniteur Algérien azt írja, hogy Algéria minden részeiben a legmélyebb béke uralkodik; míg Marocóban Abd-el-Kader végre levetette álarczát és Muley-Abd-el-Rhaman zultánnal nyílt ellenségeskedésben van.

Az öt sorhajóból, öt fregátból, három corvetből, hat brig és két catterből álló török hajócsapat a konstantinápolyi kikötőt elhagyta és szokott évi gyakorlása végett a földközi tenger felé vitorlázott.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszté Szenvoy József. (Szerkesztéségi széléc: url-utca Horváth-ház 540d sz. a. 1. em)

Table with lottery results: Lotteria-huzások. Budán július 17kén: 4. 53. 58. 87. 3. Bécsben július 10kén: 54. 38. 42. 23. 36.

Table with exchange rates: Gabonaár váltó garasokban. Tisztáruza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukoricza. 450-500, 290-320, 160-180, 125-135, 250.

Table with status papers: Statuspapírosok és részvények árkelete. Bécs, jul. 19kén 1847. 5 cent. st. k. 106 1/2 fl. p. 4 cent. st. k. 97 3/10 fl. 3 cent. st. k. 69 fl. 1834k.

Hivatalos tudósítások.

(734) Birói árverés. (1, 3) Tek. Mártonfy Dénes ur csödtömegéhez tartozó tót-györki részjószág, — mely 63 3/4 hold szántóföldből, 18 3/4 hold kaszálóból, 3 3/4 hold krumpli és kenderföldből, — 972 □ öl majorság szőlőből, — 5 1/4 h. dézsmás szőlőből, 32 1/4 h. erdőből, 1/2 jobbágyhelyből, 5 zselérből, a reglék aránylagos használatából és az uri lakház féle részéből áll, — folyó 1847. évi szeptember 4dikén a délelőtti órákban, több ingóságokkal együtt, a helyszínén másodsor és utósor, bíróság árvereztetni fog.

(706) Birói árverés. (3, 3) Folyó évi július 31kén Szent-Endre városánál a telekhivatalban délutáni 3 órakor Lolits Simonnak szent-endrei határban 233 urbéri szám alatt fekvő birói zár alá vett 33 kapás első osztályú szőlője azonnali készpénz fizetés mellett birói utolsó árverés útján becsáron alul is elárvereztetik. — Július 31kén 1847.

(700) Csödülele. (3, 3) Bécsben létező Löwenburg gróf féle tápintézetében egy alapítványi hely megüritelt mellynek élvezete csupán a bölcséleti tanulmányok bevégeztéig használható, azt az alapítványi oklevél nyomán egyedül magyar nemes ifjak megnyerhetvén. — Az elnyerni kívánók szükséges, hogy még a negyedik grammatikai osztályt, s egyszersmind a 14dik évet túl nem lépték, vagy abban az esetben már eddig is más valamit tápintézetben hogy neveltetek megkívántatik; szükséges továbbá hogy a magyar nemességüket bebizonyító okleveleket terjeszték elő. — Ezen okleveles bizonyítékkal, valamint is a keresztlevelel, az öltő-, egészség- és szegény- nemkülönben az iskolai bizonyítvánnyal támogatott folyamólványukat az elnyerni kívánók az a. ausztriai kormányknak legfeljebb f. évi august havá 1-5öig küldjék be, összekötve azon nyilatkozataikkal, valjón a tápintézetet egyenruhát, polgári öltözeteket, fehér és ágyi ruhát és az étszert, körülbelül 140 p. fr. ma néruccikket, továbbá az alapítványi élvezeteket évenként 70 p. fr. nyi költségét okozó ruházatát, iskolai eszközöket és egyéb betegségbeli kiadásokat saját vagyonukból fedezhetik-e vagy sem. Bécs april 26kán 1847.

(736) Hirdetmény. (1, 3) A nagymtltu m. k. udv. kamara rendeléséből közhírré tétetik: hogy f. évi augustus 27. és 28dik napján Buda fővárosától 3/4 órányira távolásgra fekvő Budaörsi uradalmi juhokalomból származó mintegy 360 darab anyajuh, 265 darab ürü és mintegy 100 darab többnyire kéteves hágó kos, mindnyájan spanyol származásnak, délelőtti és délutáni órákban tartandó nyilvános árverés útján, készpénz fizetés mellett el fognak adani.

(710) Hirdetmény. (3, 3) A marmarosi k. kamarai igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy f. évi augustus 9dik napján a körösmezei k. erdő és számtartói hivatalnál másodizben tartandó nyilvános árverés útján, titkos ajánlatok elfogadása mellett ujonan bére fognak adani: a) a körösmezei vendéglátó a) hozzátartozó pinczével és h a t jobbágy-háznál tartandó korcsmákkal a) bérli tulajdon italainak kimerési joggal 1847. évi november 1-jétől 3 estendőre. b) a borkuthi vendéglátó, egy érc-folyás mellett épített fürdő-házal szinte 1847dik évi november 1-től 3 estendőre. Béreni kívánók szükséges bánatpénzzel és elfogadható kötbérral, valamint erkölcsiségéről és eddigi életmódjáról szóló bizonyítványokkal ellátva a) kijelölt napra és helyre meghivatnak. — Árverés utáni ajánlatok el nem fogadtnak. A szerződési feltételek a marmarosi királyi igazgatóságnál és körösmezei erdő és számtartói hivatalnál megtekinthetők.

(710) Hirdetmény. (3, 3) A marmarosi k. kamarai igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy f. évi augustus 11dik napján a rahói k. erdő és számtartói hivatalnál másodizben tartandó nyilvános árverés útján titkos ajánlatok elfogadása mellett ujonan 1847dik évi november 1-től 3 estendőre bére fognak adani: a) a bocsókó-rahói vendéglátó és a) kontraktióknál Krasnaplesán, Berlebáson, Ivaneczen és Biliben tartandó korcsmákkal a) bérli tulajdon italainak kimerési joggal. b) Akna-rahói vendéglátó, a) korcsmáltalási joggal Vacsbán Bogdánban és Luhiban. Béreni kívánók szükséges bánatpénzzel és elfogadható kötbérral, valamint erkölcsiségéről és eddigi életmódjáról szóló bizonyítványokkal ellátva a) kijelölt napra és helyre meghivatnak. A szerződési feltételek a marmarosi k. kamarai igazgatóságánál és a rahói erdő- és számtartói tisztisegnél megtekinthetők.

(741) Hirdetmény. (1, 3) A marmarosi kir. kamarai igazgatóság részéről a következő kisebb királyi és uradalmi haszonvételek, mellyeknek haszonbéri idejük 1847-ik october végével kitélik, fognak a) szigethi királyi kamarai tisztartói hivatalnál 1847-ik évi augustus 4-ik napján másod izben tartandó nyilvános árverés útján három egymásután következő estendőre folyó évi november 1-től kezdve bére adani, ugymlint: 1) a) szigethi kir. nagy vendéglátó épületében levő köből épült, vas ajtóval ellátott 4. szám alatti kereskedési bolt. 2) a) szigethi királyi kamarai tisztartói hivatal épületében levő 10. szám alatti hasonlóul köből épült, és vas ajtóval ellátott kereskedői bolt. 3) a) fakasrévi korcsma, husvágási és pálinka-főzési joggal, — a) fából épült korcsmaházban vagy egy ivószoba, két vendég- és egy mellékszoba, kamara, konyha és pincze, van hozzá állás, szin, istálló és 1/2 hold kert. 4) Falu-Sugataghi köből épült korcsmaház, melly áll egy ivószobából, egy lakszobából, kamarából, konyhából és pinczéből. — Hozzá tartozik egy pálinka-főzőház, 3/4 hold kert, és az akna-sugataghi mészárszék, mellyhez van egy vágó-híd, egy istálló, és a) mészáros számára egy szoba. 5) A) szurdoki korcsma, husvágási- és pálinka-főzési joggal; — a) köből épült korcsma házban vagy egy ivószoba, egy vendégszoba, és egy lakszoba, kamara és pincze, van hozzá istálló, pálinkaház és 1/2 hold kert.

(722) Hirdetmény. (3, 3) A marmarosi kir. kam. igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik: hogy f. évi augustus 11dik napján a rahói k. erdő és számtartói hivatalnál másodizben tartandó nyilvános árverés útján titkos ajánlatok elfogadása mellett ujonan 1847dik évi november 1-től 3 estendőre bére fognak adani: a) a bocsókó-rahói vendéglátó és a) kontraktióknál Krasnaplesán, Berlebáson, Ivaneczen és Biliben tartandó korcsmákkal a) bérli tulajdon italainak kimerési joggal. b) Akna-rahói vendéglátó, a) korcsmáltalási joggal Vacsbán Bogdánban és Luhiban. Béreni kívánók szükséges bánatpénzzel és elfogadható kötbérral, valamint erkölcsiségéről és eddigi életmódjáról szóló bizonyítványokkal ellátva a) kijelölt napra és helyre meghivatnak. A szerződési feltételek a marmarosi királyi igazgatóságánál és a rahói erdő- és számtartói tisztisegnél megtekinthetők.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(739) Árlejtési hirdetmény. (2, 3) Tek. ns. Tolna vármegyének e) f. évi július 8dikán Szegárdon tartott közgyűlésén hozott 2061. számú határozata nyomán közhírré tétetik: hogy a) most tisztelt nemes megyében tanyázó 340. katoná és 332. ló ellátására szükséges mindennemű természetnyek árlejtés útjánai szállítványozása e) f. évi november 1-5ö napjától számlálandó 3 egymásután következő évekre hére adani fogván, erről a) vállalkozni akarók olly megjegyzéssel értesítetnek: miszerint az e) részben f. évi szeptember 1-jén Szegárdon az alolított választmány által délelőtti 10 órakor a) megyeházában tartandó árlejtésnél, — vegyonbeli állapotokról szóló hiteles bizonyítvánnyal és 200 p. forintnyi bánat — ugy a) megállandó somma erejétől 10 száztólí ovat-pénzzel ellátva megjelenjenek. — Kelt Szegárdon 1847dik évi július 16kán. Az e) végre kiküldött választmány által.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(742) Váltótörvényszéki idézés. (1, 3) Trauner Ágoston volt Ludai lakos jelenlegi tartózkodási helye tudva nem lévén, az ellene Dávidsohn S. H. által 300 p. flos váltó iránt indított váltóügynek tárgyalása végett f. évi augustus 28kán reggeli 9 órára e) váltószék elibe idéztetik. Ha személyesen vagy törvényes képviselő által meg nem jelenne, védelmére Blahunka Ferencz v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a) kir. e. b. váltótörvényszék 1847dik évi július 15kén tartott üléséből.

(544) Birkl Jakab elleni csödpér. (2, 3) 25952. Békés vármegye csödtörvényszékének felírása szerint, Birkl Jakab Gyulai pékmester hitelezői csödtöletének határnapja folyó évi augustus 4dikére tüzetvén ki) s tőmegondnokká Bogyo János megyei főügyész, perügyelővé pedig Kis Lajos megyei alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Kelt Szent Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(544) Birkl Jakab elleni csödpér. (2, 3) 25952. Békés vármegye csödtörvényszékének felírása szerint, Birkl Jakab Gyulai pékmester hitelezői csödtöletének határnapja folyó évi augustus 4dikére tüzetvén ki) s tőmegondnokká Bogyo János megyei főügyész, perügyelővé pedig Kis Lajos megyei alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Kelt Szent Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(544) Birkl Jakab elleni csödpér. (2, 3) 25952. Békés vármegye csödtörvényszékének felírása szerint, Birkl Jakab Gyulai pékmester hitelezői csödtöletének határnapja folyó évi augustus 4dikére tüzetvén ki) s tőmegondnokká Bogyo János megyei főügyész, perügyelővé pedig Kis Lajos megyei alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Kelt Szent Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(544) Birkl Jakab elleni csödpér. (2, 3) 25952. Békés vármegye csödtörvényszékének felírása szerint, Birkl Jakab Gyulai pékmester hitelezői csödtöletének határnapja folyó évi augustus 4dikére tüzetvén ki) s tőmegondnokká Bogyo János megyei főügyész, perügyelővé pedig Kis Lajos megyei alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Kelt Szent Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(544) Birkl Jakab elleni csödpér. (2, 3) 25952. Békés vármegye csödtörvényszékének felírása szerint, Birkl Jakab Gyulai pékmester hitelezői csödtöletének határnapja folyó évi augustus 4dikére tüzetvén ki) s tőmegondnokká Bogyo János megyei főügyész, perügyelővé pedig Kis Lajos megyei alügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Kelt Szent Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(546) Friedenstein Izrael elleni csödpér. (2, 3) 25971. Békés vármegye törvényszéke által Friedenstein Izrael és neje Rozália békés-csabai vagyonbukott lakos ellen indított csödpérben a) hitelezők összejövetelére f. évi august 4dik napja tüzetvén ki, ideiglenes tőmegondnokká Koricsánszky Lajos hitessügyvéd, perügyelőül pedig Kis Lajos alügyész nevezetvén ki. Mi is kebelszerte kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

Gyapju eladási hirdetmény.

(1, 3) (543)

A' nagyméltóságú magyar kir. udvari kamara rendelete következtében a' kir. koronai és kamarai uradalmakban ugyszinte a' váci püspöki jószágokban ezen évben 1847. nyert és bérmentesen O-Budára, részint pedig Pestre szállított juh és bárány gyapjunnak elárvereltetése 1847. augusztus 30dikára tüzetett ki; minélfogva megjegyztetvén itt, hogy az árverésnél írásbeli ajánlatokon kívül, szóval tett ígéretek is elfogadhatók, — a' venni szándékozők az árverésre ekkép hivatnak meg; hogy fenküzött napon délelőtti 9 óráig személyesen, vagy törvényes hatalommal felruházott megbízottjaik által a' kir. kamarai épületben Budán megjelenjenek, vagy kik írásban adandók be ajánlataikat, e' felirással „G y a p j u á r v e r é s i i g é r e t e l e t” a' kir. kamarai elnökséghez hol azok felbontatlan maradván, az árverési elnök által az árveréshez szinte felbontatlan fognak vitetni, legfőbb augusztus 30kán benyújtsák.

Az árverési föltételek, melyekből egyszersmind az árverési eljárás mód, nemkülönben a' venni szándékozők kötelezettsége is eleve kivihetők leendnek e' következők általán:

1) Ez árverésnek tárgya leend a' kir. koronai és kamarai uradalmakban, ugyszinte a' váci püspökséghez tartozó jószágokban ez évben tenyészett juh és bárány gyapju u. m.

a) Az O-Budai koronai uradalomból mintegy 40 mázsa juh és 4 mázsa bárány gyapju.

b) A' diósgyőri koronai uradalomból mintegy 44 mázsa juh és 3 mázsa bárány gyapju.

c) A' bácsi kamarai uradalomból, s nevezetesen az alsó kula pusztai juhászattól mintegy 30 mázsa juh és 3 mázsa bárány gyapju, — a' felső kula pusztai juhászattól mintegy 51 mázsa juh és 1 mázsa bárány gyapju; — a' kis szatpári juhászattól mintegy 26 mázsa juh és 3 mázsa 30 font bárány gyapju, — a' pusztai bélai juhászattól mintegy 67 mázsa juh és 4 mázsa 50 font bárány gyapju; — végre d) a' váci püspöki uradalomból mintegy 110 mázsa juh és 8 mázsa bárány gyapju.

2) A' szóbeli ígéretek mellett e' nyilvános árverésnél mint emlitett, írásbeli ígéretek is elfogadhatók és a' legfőbb ígérő nevének kiáltása az egyes ajánlatok összehasonlításából kitünendő eredmény fog eszközöltetni.

3) A' minden egyes venni szándékozőktől befizetendő bánatpénzre nézve következő ár szabott u. m. az O-Budai gyapjuért 400 azaz négy száz forint, a' diósgyőriért 400 azaz négy száz forint, az alsó kulapusztai gyapjuért 400 azaz négy száz, a' felső kulapusztaiért 500 azaz ötszáz, a' kis szatpáriért 300 azaz három száz, a' pusztai bélai gyapjuért 700 azaz hétszáz forint s végre a' váci gyapjuért 1000 azaz egy ezer forint pengőben letetésék, pedig készpénzben vagy statuspapirosban (börzei érték szerint) kivéven az 1834. és 1839diki status-adósági kötelezvényeket, melyek csak név szerinti értékükben vétetnek el.

E' bánatpénz mindenki, ki e' nyilvános szóbeli árverésnél részt veend ha bár írásbeli ajánlatot tett legyen vagy nem, az árverési bizottmány előtt leteendő, a' vagy ennek a' kir. kamarai budai taxáló hivatalnál, vagy végre a' pesti kir. sóhivatalnál letett bánatpénzről szóló hivatalos bizonyítványát benutatóndja.

Ugyszinte mindegyik írásbeli ajánlatnak a' megkívántó bánatpénz; vagy hasonló értékű bizonyítvánnyal kell ellátva lennie, az ennek hiányával levő írásbeli ajánlat figyelem nem igénylendő.

Azok kik írásbeli ajánlataikkal mellett a' nyilvános árverésnél szóval is igérni szándékoznak, kettős bánatpénzt nem tartoznak letenni, hanem kívánatukra az általuk készpénzben vagy statuspapirosban ezeknek börzei értékük szerint befizetett bánatpénzről szóló egyes betéti bizonyítványon kívül, másod példányban is adatik bizonyítvány s egyike ezen bizonyítvány példányának a' nyilvános árverésnél lesz előmutandó, másika pedig az írásban foglalt ajánlatához lesz csatolandó.

Az ekkép letett bánatpénzek az arról szóló bizonyítványok egyes vagy netán másod példányainak visszatérítése mellett lesznek csak visszaadandók.

4) Ki a' nyilvános árverésnél igérni szándékozik, tartozik az árverési föltételek — melyek felolvasásával az árverés kezdődik — aláírni: mi által, teendő ajánlatára nézve magát visszavonhatatlannal kötelezend.

Szintugy megkívántatik, hogy az írásban teendő ajánlatok, azon nyilatkozást foglalják magokban, miszerint az ajánlkozó a' közzé tett árverési föltételeknek magát minden kikötés nélkül aláveti; hogy tett ajánlata őt másolhatatlanul kötelezi, végre hogy nyilatkozatának ugy azon jog ereje legyen mintha az ajánlkozó az érintett föltételeket és árverési jegyzőkönyvet aláírta volna. E' világos és határozott nyilatkozat hiányával levő írásbeli ajánlat figyelem nem igényelhető.

5) A' nyilvános árverésnél az eladásra kiteendő gyapju részletenként, mint ezek az 1-ső pontban elősorolva fognak kiküldetni, és csak az egyszerű és együtt kiküldött mennyiségre tételhetnek ígéretek; miért is a' teendő ígéretek, más ki nem kiállott mennyiségre nem fognak érteni, sem a' bármi más föltét alatt tettek figyelembe vétetni, mint szinte általában a' megállapított föltételek ellen az árverés alatt vagy azután tett bármifogások következtetéseket magokkal nem vonandának.

Hasonlóképp figyelembe nem jöhetnek az árverési és eladási föltételektől bármiben eltérő igényekhez költött írásbeli ajánlatok; mely utóbiáknak, hogy eredményök legyen, számszerint meghatározott ígéretek kell magokban foglalniok.

6) Ajánlkozó, kik írásbeli ígéretek tenni szándékoznak, szabadon és tetszésök szerint az egész eladandó gyapju mennyiségre vagy annak az első pontban emlitett részletre, a' mint azok kiküldtetnek, tehetik ajánlataikat, de azt minden esetre határozott számmal kifejezni 3dik pont szerint ráesendő bánatpénzt hozzá mellékelni tartoznak.

7) Minden kiküldés után az ígérők mindegyike köteles az árverési jegyzőkönyvben ígéreteit saját kezüleg aláírni, a' legfőbb ígérő pedig köteles itt azt is megjegyezni: hogy ő volt, a' ki legfőbb ígért.

Ezen aláírásnak a' mondott jegyzőkönyvbe leendő beiktatásáról, ugyszinte ha ő, mint legfőbb ígérő a' szerződés befejezésére felszólítottik, ennek megtételétől többé nem vonakodhatik; mely esetben azonban, habár tett ajánlatát jegyzőkönyvileg alá írta is, nevének már az árverési föltételek alá történt saját kezü írása, vagy netán írásbeli ajánlatához mellékelte nyilatkozatának erejénél fogva a' szerződés befejezésére ezennel kitűzött 8 nap határidőre eltelte után, — mint szerződés szög fog tekintetni a' kincstár pedig jogosítva leend, nem csak az érintett legfőbb ígérő által befizetett bánatpénzt vissza- tartani, hanem azon gyapju mennyiségéről is, melyre nézve többször érintett egyén a' legfőbb ígérő volt, rendelkezni.

Ugyanezen kötelezést, ugyanazon következményekkel vállalandja magára az is, ki netán írásban tett ajánlata következtében legfőbb ígérőnek találtatott.

8) Írásbeli ajánlatokban köteles az ajánlkozó saját lakhelyét, ha t. i. nyilvános árverés ideje alatt személyesen jelen van, tudni adni, vagy ha jelen nincs, tehát felhatalmazottja nevét feljegyezni, ki a' szerződés nevében fogja befejezni.

9) Mihelyt e' nyilvános árverésnek az 5dik pont alatt kitett módon, egész tárgya részenként eladatott, az árverési eljárás mód célját érte; ekkor az árverési bizottmány a' szóval és írásban tett ígéretek összehasonlításához látand, hol mindenkinek, ki az árverésnél egyik, vagy másik részletre legfőbb ígért, vagy ajánlatát írásban tette, jelen lenni joga leend.

10) Ezen összehasonlítás alkalmával az összejött írásbeli ajánlatok a' jelenlevők előtt az árverési bizottmányi elnök által felbontatnak s illetőleg megvizsgáltatnak ha valjon a' főnebbi pontok kívánatának megfelelőnek e' vagy nem? s a' melyek hiányosak, félrevetetnek.

Ezek után az írásbeli ajánlatok a' szóval tett legmagasabb ígéretekkel, egybevételnek s ezekből az egészen legkedvezőbb eredményt mutató fog kiszemeltetni, s ha több illy egyenlő ígéretek találtakatnak a' szóbeli ígéretek közül a' hasonló szóbelinek, — a' két egyenlő írásbeli ajánlat közül pedig annak adatik elsőség, mely hamarabb kiüldetett be, végre az egészen hasonló között sors húzás fog határozni.

11) Azoknak kikre a' főnebbiek szerint bizonyos gyapju mennyiség esik, s kikre nézve az ajánlott ár ekkép másolhatatlanul kötelező marad, a' bizottmány által ez nyomban tudat adatik azon megjegyzéssel, hogy ezt a' magyar kir. udv. kincstárnak helybenhagyás végett, mely annak mindég fentartatik feljelszék.

A' többi ígérőknek pedig készpénzben vagy statuspapirosban betett bánatpénzük s illetőleg erről bizonyítványuk tüstint — vagy ha ki helyben nem lenne, mihelyest magát jelentendi — visszaadatik; mi által ezeknek, minden az árverési föltételek s illetőleg írásbeli ajánlataik benyújtásával reájok háromlott kötelezettségük elenyészend.

12) Későbbi bár minő ígéretek s ajánlatoknak hely nem adatik. Fentartja magának még is a' kincstár azon esetben ha netán a' kitett árverés várakozása ellenére semmi kedvező eredménye nem vezetne, egy második árverés kitűzését, vagy másoképi rendelkezését.

13) A' betett bánatpénz elvesztése alatt köteles a' vevő az árverés tartásától számított legfelsőbb 8 nap alatt az árverési bizottmány elnökénél — az illető szerződés megkötése végett személyesen megjelenni.

14) Ezen szerződés megkötése s kiadása előtt köteles a' vevő betett bánatpénzét, a' vételi ár 25%-ig kiegészíteni, mely 25%-t a' vételi árnak cautióul szolgáland a' megvett árnak vonakodás nélkül átvételére s a' még hátra levő vételárnak felzetésére.

15) Ezen cautió, és vételi jogok elvesztése alatt kötelesek a' vevők az ekkép megvett gyapju-mennyiséget legfeljebb 1847. évi szeptember 15-ig a' még hátra levő vételi ár felzetése mellett átvenni.

16) Az ó-budai gyapju az ó-budai tisztartóság hivatala udvarában van letéve, a' diósgyőri, bácsi kamarai s a' váci püspöki gyapju pedig a' pesti kir. sóháznál vagnak lerakva, hol ott is mindenki által f. évi augusztus 20-ától az árverés napjáig megtekinthető.

17) A' gyapju mázsalásnál 2%-os bémetert alapítottik meg.

18) A' vevők tartoznak a' gyapju szákokat azoknak beszerzési árak szerint a' kincstárnak helyre pótolni; végre

19) A' vevő az átveendő gyapjut, annak átvétele előtt, egy az ó-budai uradalmi, vagy a' pesti sóhivatali tiszt jelenlétében megmászaltathatja. — Budán 1847dik évi július 14dikén.

(545) Trebitsch Lipót elleni csödpér. (1, 3)

25964. Pozsony város tanácsa jelentése szerint Trebitsch Lipót kebelében lakó vagyonában megbukott zsidó divatárus hitelezőinek megjelenésére f. évi szeptember 30dika tüzetvén ki, ideiglenes tőmeg gondnoknak Motkó Ferenc tanácsnok, pergondnoknak pedig Schaeztl Endre alügyész nevezetett; ugyanez kebeltserte kihirdetett. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(542) Koller Antal elleni csödpér. (1, 3)

25850. Mosony vármegye törvényeszekének felírása szerint Koller Antal nezsideri vegyes portékakkal kereskedő hitelezői csödületének határnapja f. évi szeptember 9dikére tüzetvén ki, s tőmeg gondnokká Hardy István járásbeli főbíró, perügyelővé pedig Pintér Miklós tisztü alügyvéd nevezetvén, ugyanez kihirdetett. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

Demuth József elleni csödpér. (1, 3)

25951. Mosony vármegye törvényeszekének felírása szerint, Demuth József mosonyi gabona szállító hitelezői csödületének határnapja f. évi szeptember 9dikére tüzetvén ki, és tőmeg gondnokká Molnár Lipót járásbeli főbíró, perügyelővé pedig Pintér Miklós tisztü alügyvéd nevezetvén; ugyanez kihirdetett. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(547) Kötelezvények megsemmisítése. (1, 3)

25972. Borsod vármegyeének felírása következtében, mellynél fogva Levandovszky Antal folyamódása folytán két rendbeli s jelsül 1825dik évi december 8dikán 1526 v. forint 18 krról kiadott s Kozmityky Constantin és Zoga Sturnare Kozmityky Naum özvegyét szenvedőleg, néhai Pétsi Lászlót pedig keresőleg, tovább 1834dik évi január 1-jén 1350 v. fról kiadott s a' fenemlitett özvegyet szenvedőleg, érintett hitelezőt pedig keresőleg illető már kiüzetett, de kitáblázatas előtt elveszett kötelezvénynek megsemmisítését országzerte kihirdeteni kérvén, ennélfogvást a' kérdéses kötelezvények megsemmisítése kihirdetett. Kelt Sz. Iván hó 22dikén 1847.

(554) Vevény iránti felszólítás. (1, 3)

26995. Pozsony város tanácsa Wertheim Fülöp folyamódása következtében a' pozsonyi takarékpénztár által a' most emlitett folyamódó részére az 1839dik évi status kölcsönre vonatkozó egy sors három ötd része, tovább két darab herceg Eszterházy-féle sorsjegy és a' bécsi takarékpénztár által kiadott egy könyvecskének 1846dik évi január 9kén és martius 6kán 420 p. fről történt elzalogosításáról 7617. és 8242dik számok alatt kiadott s elveszett vevény mostani birtokosának megjelenésére kitűzött f. évi június 30dikától számítandó egy évi egy napi határidőt országzerte azzal kihirdeteni kérvén; hogy ha az igényei behozonyítása tekintetéből magát a' mondott városi tanács vagy az emlitett pozsonyi takarékpénztárnál a' kitűzött határidő alatt nem jelenen, a' kérdéses vevény megsemmisített fog; ugyanez kihirdetett. Kelt Sz. Iván hó 25dikán 1847.

(624) Árcsökkenési hirdetmény. (3, 3)

Folyó évi augusztus 30kán, reggeli 10 órakor, tek. Szerém megyében Wukóvárot a' megyeháznál, a' tek. megye használatára 1847. s katonai évre megkívántató — s szolgálatban levő személyzet ruházatára szükséges posztó, vászon, sat. szállítása árcsökkenés útján szerződésileg olly megjelölésel adatik által: miszerint azok, kik e' szállítást felvállalni kívánják, írásbeli ajánlataikat e' felirással „szállítási ajánlat” a' fenküzött határidő Szerém megyei főpénztári adószedő-hivatalához Wukóvárra bérmentve beküldendő lézen, hol egyszersmind a' szállítandó cikkeket mustár megtekinthetés végett ki vannak téve; az addig beküldött bepecsételt írásbeli ajánlatok az erre kinevezett bizottság által a' fenérintett árcsökkenés napján fognak felbontani és így a' szállítás azon ajánlkozóknak adatik át, ki az írásbeli ajánlatban mint legelőszöb art tevő tűnik fel; szóbeli vagy későbbi ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include világoskék skálizci posztó, sötétkék, barna, vörös, linczi-kelme, eperjesi vászon, kemény vászon, sávoly (Zwillich), erdélyi posztó, 320 finom, 37 rizma közepszerű írodapapír, 35 fogalmazó, 49 pecsét-viasz, 63 tenla-szer, 48 zsinig (Spagath), 27 duczet író-ón, 92 köteg író-toll, 58 db. toll-kés, 58 papír-olló, 5 vég viaszos-vászon.

(653) Üvegyár-felállítási hirdetmény. (3, 3)

Az unghvári k. kamarai uradalom részéről Lyutta kamarai helység közelében egy üvegyár felállítása és tizenkét éven átall használatának joga mellynek nagyszerű üzletére megkívántató anyaglat is elégséges mennyiségben helyben találtató, folyó évi augusztus hó 23kán Unghvárot tartandó nyilvános árverésnek, a' n. mltgu magyar k. u. kamará jóváhagyásának fentartása mellett, ki fog tétetni.

A' vállalkozni szándékozők ennélfogva száz pengő fnyi bánatpénzzel, nemkülönben az ígérendő egy évi haszonbérlet öszvegevel felérő — status papírban is nyujthatandó biztosítékkal ellátva az emlitett árverésről megjelenésre ezennel felszólítottatnak.

Egyébiránt írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak mellyek e' felirással „Ajánlat az unghvári üvegyár felállítási árverésre” a' m. k. udv. kamarai elnökséghez f. évi augusztus 15-ig — az unghvári k. kamarai fősztésnégl pedig az árverés napjáig lepecsételve benyujthatandók.

A' szerződési föltételeiről Budán a' m. k. udv. kamara számvevői hivatalnál, vagy az unghvári k. kamarai fősztésnégl irodában értesíthetni, valamint az üvegyár felállítására kiasítottató helytérseg a' helyszínen megtekinthető.

(627) Birói árverés. (3, 3)

Folyó 1847. évi augusztus 27dik és következő napjain, Komáromy György urnak t. Bihar megyében N. Váradhoz 2, Döszeghez 11, órányira fekvő, s váltótörvényeszeki marasztalások folytán bíróság fellegalt Szalárdi uradalomhoz tartozó követező részjószágok és haszonvételek fognak a' helyszínen elárvereztetni:

1) Szalárd helységben: 689 hold majorsági belső telek és szántóföld, grófi udvarházzal, tisztü, cselédi és gazdasági épületekkel, fűrdő- és pálinka-házzal; 103 házas és 46 házatlan szellér; 457 hold kaszáló; 376 h. erdő; 221 jobbágy által megült 39 2/3 urbértelek és 16 teleknyi maradvány-föld, valamint 4 pusztá telek; 320 p. forintnyi üst- és füstpénz; kilenczed; kir. haszonvételek és 1109 hold közlegelővel.

2) Szarkó helységben: 60 900 hold majorsági tisztü lakkal; 45 h. kaszáló; 30 h. fiatal erdő; 46 1/4 urbértelek, 1380 napszámmal, üst- és füstpénzzel, szőlődezmával és királyi haszonvételekkel.

3) Fegyverneken: 30 h. majorsági; 65 h. erdő; 66,512 löke majorsági szőlő; 15 h. allal és szilvással; 57 ház után járó 3074 gyalog napszám és urbéri adózás; szőlődezsma.

4) A l m á s o n: 200 h. erdő; 38 ház után járó 829 gyalog napszám és urbéri adózás; bordézsma és kir. haszonvételek.

5) G é g é n y b e n: Kuria, 56 p. fnyi kir. haszonvételel, — cseléd föld és 80 p. forintot fizető 11 rendezetlen jobbágy.

6) Otományban: 8 hold udvartelek, urasági lakkal és gazdasági épületekkel; 70 h. szántóföld; 34 h. kaszáló; 1850 kéve nádvágyó rét; 15 kapás majorsági szőlő; 24 öreg cseber s 4 kanta bordézsma; és 906 napszámot szolgáló 22 taksás. Tokod y I s t v á n s. Bihar megye alszolgabírája, mint végrehajtó bíró.

(696) Csödület. (3, 3)

Folyó 1847. évi Pünkösöd hó 18kán 1898dik szám alatt kelt k. k. királyi helytartósági rendelvény következtében a' kassai elemi tanodák második, harmadik és negyedik osztálybeli s jlesen ezen utóbbi osztály két évi folyamú tanácskének — mellyekkel egyenként 300 p. forintnyi évi fizetés, szabad lakás, vagy ennek helyébe 100 p. forintnyi lakbér és 12 öl tűzifa van öszekötve, rendszeres betöltése végett f. évi augusztus 12kére kitűzött szokott módon tartandó pályázat határnapja ezennel közhírre tételük. — Kelt Budán 1847dik évi június 24kén.

(721) Váltótörvényeszeki idézés. (3, 3)

Hősey Ignác, kinek holtatörvényeszeki tudva nincs, az ellene Kralltska József által 1300 p. frtos váltó iránt támasztott ügynek tárgyalása végett f. évi augusztus 24dik napjának reggeli 9 órakor e' v. t. szék előtt jelenjen meg. Ha meg nem jelenne, vagy ügyviselőt nem rendelne, részére Zsigmondy Pál v. ügyvéd gondnoknak rendeltetik. Kelt Pesten a' kir. e. b. v. t. szék 1847. évi július 8kán tartott üléséből.

(507) Kötelezvény kitáblázatas iránti jelentés. (3, 3)

21416. Bihar vármegye Böllöny Albert folyamódása következtében, mellynél fogva 1832dik évi martius 1-jén 3443 v. forint 1 krról kiadott s Böllöny László és hitvese Gúhy Juliánna szenvedőleg, Sternberg-féle alapítványi tőmeget pedig keresőleg illető már kiüzetett, de kinem táblázatos kötelezvény kitáblázatasát eszközöltetni kérte, minthogy a' mondott folyamódónak ez iránti kérelme azon okból nem teljesíthető, hogy a' kérdéses kötelezvényre a' betáblázás irva nincsen, ezen kötelezvényt az 1840. évi XXI. törv. cz. 22dik szakasza értelmében országzerte köröztetni kérvén; ennélfogvást a' körülírt kötelezvény kitáblázathatása tekintetéből körzerte kihirdetett. Kelt Pünkösöd hó 25dikén 1847.

(514) Kötelezvény megsemmisítése. (3, 3)

21839. A' magyar hadi főkörmányszék bizonyos 1837dik évi april 9-kén 640 p. fról kiadott s Dittaczek Erzsébet s ennek engedménye mellett fiát Dittaczek Ferenczét keresőleg, herceg Eszterházy előfőségét pedig szenvedőleg illető s ellopott kötelezvény megsemmisítését országzerte kihirdeteni kívánván; miután az érintett herceg főizető hivatalánál Sopron megye útján érkezett nyilatkozata szerint a' kérdéses kötelezvény megsemmisítésének kihirdetése iránt semmi nehézség nem fordul elő, annak megsemmisítése közhírre tételük. Kelt Pünkösöd hó 25dikén 1847.

(517) Kötelezvény megsemmisítése. (3, 3)

22552. Debreczen város tanácsának özvegy Hoffmann Ignác né született Nagy Máriának folyamódására tett felírása következtében kihirdetett: hogy 1816dik évi január 25dikán 1011 r. ft 30 3/4 król kiadott és ugyan azon évi november 4-kén betáblázott s a' folyamódó férjét szenvedőleg, a' fennevezett város árva pénztárát, s illetőleg Mayerhoffer-féle örökösöket pedig keresőleg illető már kiüzetett, de kitáblázatas előtt elveszett kötelezvénynek megsemmisítésére egy évi s napi határidő tüzetett ki. Kelt Szent Iván hó 1-jén 1847.

(531) Váltó megsemmisítés. (1, 3) 23823. Torontál vármegye Csernovits Péter folyamodása következtében két rendbeli 1841dik évi december 4dikén 12,000 és 3000 p. fról 's a' mondott folyamodót szenvedőleg, Basch Józsefet pedig keresőleg illető már kifizetett, de kifizetés után elveszett váltónak történt kitábláztatását 's megsemmisítését országzszerzte kihirdetettni kérvén; ennél fogva 's a' körülírt váltók megsemmisítése körülleg közhírre tétetik. Kelt Sz. Iván hó 8dikán 1847.

(532) Kötelezvény-megsemmisítés. (1, 3) 23909. Pest város tanácsának Lövinger Ignác né született Koblenzer Julianna folyamodása következtében tett felírása folytán 1829. évi ápril 2kán 137 p. fról kiadott 's a' mondott folyamodót keresőleg néhai Kisfaludy Károlyt pedig szenvedőleg illető 's 1835dik évi árviz alkalmával eltűnt kötelezvény megsemmisítése ezennel körszerzte kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 8dikán 1847.

(533) Kötelezvény iránti felszólítás. (1, 3) 24258. Pest város tanácsa bizonyos az 1833dik évi június 1-sőjén 800 p. fról kiadott 's néhai Gross Jánost szenvedőleg, Plazek férjezett Chmel Annát pedig keresőleg illető 's a' mondott adósnak nagyszámú utczában 940dik szám alatt levő házára 1834dik évi november 8dikán betáblázott, már kifizetett, de kitáblázás előtt elveszett kötelezvényt országzszerzte azzal kihirdetettni kérvén: hogy ha annak jelenlegi birtokosa jogai bebizonyítása tekintetéből f. évi július 1-ső napjától számítandó egy évi 's napi határidő alatt magát nem jelentené, 's a' kérdéses kötelezvény megsemmisített 's kitáblázatni fog; ugyanez kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 8dikán 1847.

(536) Khon Márk elleni csödpér. (1, 3) 25353. Nógrád vármegye csödtörvényszékének felírása szerint Khon Márk szügyi zsidó hitelezői csődilletének határnapja f. évi augusztus 30dikára tüzetvén ki, 's tömeggondnokká Trajler Mihály táblabíró, perügyelővé pedig Hojtsy Pál hites ügyész nevezetvén; ugyanez szokott mód szerint kihirdetettik. Kelt Szent Iván hó 15dikén 1847.

(537) Kötelezvények iránti felszólítás. (1, 3) 25362. Pest város tanácsa mint Varjú Antal végrehajtójának folyamodása következtében két rendbeli 1802dik évi augusztus 9dikén 760, és 1806dik évi szeptember 9-kén 750 - ó-bankó fról bizonyos Groszner János által 'a' mondott város polgári kórház pénztára részére kiadott 's a' mondott Varjú Antal mint kezeseznek Teréz külvárosban 823dik szám alatt levő házára betáblázott, az említett kezesez hánának árverés utáni eladása alkalmával már kifizetett, de kitáblázás előtt elveszett kötelezvényeket országzszerzte azzal kihirdetettni kérvén; hogy ha azok netalán mostani birtokosai jogai bebizonyítása tekintetéből f. évi június 1-ső napjától számítandó egy évi 's napi határidő alatt magokat nem jelentenék, 's a' kérdéses kötelezvények megsemmisített 's kitáblázatni fognak; ugyanez szokott mód szerint közhírre tétetik. Kelt Szent Iván hó 15dikén 1847.

(540) Krausz Salamon elleni csödpér. (1, 3) 25530. Arad város tanácsának jelentése szerint Krausz Salamon koblebeli kereskedő ellen saját kérelmére rendelt csödpérben 'a' hitelezők megjelenésére f. évi szeptember 14diké tüzetvén ki határnapul, ideiglenes tömeggondnokul Sarlot János városi tanácsnok, perügyelővé pedig Vranovics János tisztú alügyész nevezetvén ki. Mi is bebeszerte kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 15dikén 1847.

(558) Csödpér-szüntetés. (2, 3) 27282. Pest város tanácsa jelentése szerint Gözon Mátyas hitelezőivel barátságosan meg egyezvén, az ellene rendelt csödpér bíróság megszüntetettnek nyilatkozott. Mi is 1846dik évi majus 19dikén 19178dik sz. alatt kelt körintézmény folytán ezennel kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 28dikán 1847.

(567) Váltó-megsemmisítés. (2, 3) 47493. Pest város tanácsa bizonyos 1843-ik október 20kán Pesten 500 v. fról Adler Lipót által kiadott 's testvére Adler Hermann által elfogadott, utóbb pedig elveszett váltónak megsemmisítését országzszerzte azzal kihirdetettni kérvén, mivel az említett adós 'a' kérdéses váltó lefizetését csak megsemmisítése után igérte, ennél fogva 's a' körülírt váltók megsemmisítése honszerzte kihirdetettik. Kelt Karácson hó 15. 1846.

(566) Ulrich Ferenc elleni csödpér. (2, 3) 27575. Pest város tanácsának felírása szerint Ulrich Ferenc helybeli korosmáros hitelezői csödpérlének határnapja f. évi július 29dikére tüzetvén ki, 's tömeggondnokká Joób Gusztáv, pergondviselővé pedig Pez Adólf hitesügyvéd nevezetvén; ugyanez kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 28kán 1847.

(488) Kötelezvények iránti felszólítás. (2, 3) 19397. Pest város tanácsa Bujánovics János mint vagyonbuktott Bujánovics Sándor csödtömeggondnokának folyamodása következtében következő említett Bujánovics Sándort szenvedőleg illető 's részint kifizetés után eltűnt, részint 'a' kérdéses csödpérben hozott ítélet következtében érvénytelenségek kijelentett, részint az illetők által be nem jelentett kötelezvényeket ugymint: kelet nélkül 2307 ft 36 król kiadott 's 1826dik évi február 13dikán Barna István és Hévízy János tömege részére betáblázott, tovább Pest város törvényszéke nevére 1837dik évi november 30kán 2000 p. fról kiadott 's ugyan azon évi december 9-kén betáblázott, valamint Palugyay Imre részére 1833dik évi augusztus 4dikén 2400 p. fról kiadott 's 1839dik évi november 27-kén bejegyzett, nemkülönben Maj Francisca neve alatt 1833dik évi szeptember 19kén 200 p. fról kiadott 's 1842dik évi február 25dikén betáblázott, és véglegre Könyvecy Lipót nevére 1841dik évi november 3kán 100 p. fr. - és 1841dik november 6dikán szinte 100 p. fról kiadott 's 1842dik évi szeptember 9kén betáblázottakat országzszerzte azzal kihirdetettni kérvén, hogy ha azoknak netalánta jelenlegi birtokosai f. évi majus 1-ső napjától számítandó egy évi 's napi határidő lefolyta alatt jogai bebizonyítása tekintetéből magokat jeleníteni elmulasztandják, 'a' körülírt kötelezvények megsemmisített 's kitáblázatni fognak; ugyanez szokott mód szerint kihirdetettik. Kelt Pünkösöd hó 11kén 1847.

(489) Kötelezvények kitábláztatása. (2, 3) 19801. Bihar vármegye Bernáth József folyamodása következtében, mellynél fogva néhai édesattya Bernáth Gedeon ellen Nagy Imre részére 4000, 'a' mondott megye nemesi pénztár részére 700, nagyrádi latin szertartású pap növekedő pénztár részére 1000 's ugyan ezen pénztár részére később 4000 forinttal betáblázott, tovább 'a' fenemített folyamodó által Gytkai Imrénének 300, Tihanyi Jánosnak 2600 és 160 v. fról kiadott, állítólag már részint kifizetett, részint elévült, de eltűntek miatt be nem mutatható kötelezvények kitábláztatását szorgalmazta, hogy 'a' mondott esedezőnek ez iránti kérelme teljesíthetőség, az elősorolt kötelezvényeket az 1840dik évi XXIdik t. cz. 22dik §-a értelmében országzszerzte kihirdetettni kérvén; ennél fogva 's a' körülírt kötelezvények 'a' fenidézett törvényezék értelmében közhírre tétetik. Kelt Pünkösöd hó 11dikén 1847.

(487) Váltó-megsemmisítés. (2, 3) 19034. Pest vármegyeinek jelentése szerint 1844dik évi március 24dikén 320 p. forintról kiadott, ugyan azon évi mártus 26dikán betáblázott 's Fieck Lőrincz promontori adózót szenvedőleg, Wahrmann A. S. ó-budai zsidó község kántorját pedig keresőleg illető, már kifizetett, de kitáblázás előtt megsemmisített váltó törvényes megsemmisítésére és kitábláztatására, egy évi 's egy napi határidő tüzetvén ki. Mi is szokott mód szerint ezennel közhírre tétetik. Kelt Pünkösöd hó 11dikén 1847.

(490) Kötelezvény-megsemmisítés. (2, 3) 19901. Pozsony város tanácsa bizonyos 1821dik évi október 3kán 2000 v. fról kiadott 's 1831dik évi augusztus 12kén betáblázott 's néhai Gervay Mihályt és nejét Terézt szenvedőleg, Lauber Ferencet pedig keresőleg illető már kifizetett, de kitáblázás előtt elenyészett kötelezvény megsemmisítésére kitűzött f. évi ápril 30kától számítandó egy évi 's egy napi határidő országzszerzte kihirdetettni kérvén; ennél fogva 's a' kifűzött határnap körszerzte közhírre tétetik. Kelt Pünkösöd hó 11dikén 1847.

(508) Kötelezvény kitáblázási határidő kitűzet. (2, 3) 21444. Debreczen város tanácsa született Lévy Mária néhai Nagy András özvegyének folyamodása következtében 1836. évi augusztus 10kén 200 p. fról kiadott 's ugyan az nap betáblázott és 'a' fenemített folyamodó özvegy 's néhai férje Nagy Andrást szenvedőleg, 'a' helybeli református kórház pénztárát pedig keresőleg illető, már kifizetett, de kitáblázás előtt elveszett kötelezvény kitábláztatására kitűzött egy évi 's egy napi határidő országzszerzte kihirdetettni kérvén; ennél fogva 's a' kitűzött határnap közhírre tétetik. Kelt Pünkösöd hó 25dikén 1847.

(519) Kötelezvény-megsemmisítés. (3, 3) 22594. Kassa város tanácsának jelentése szerint 1801. évi augusztus 1-jén 1000 v. fról kiadott és ugyanazon évi október 5kén betáblázott 's Vaszily Andrást szenvedőleg, az említett város árva pénztárát pedig keresőleg illető már kifizetett, de elveszett kötelezvény megsemmisítésére egy évi 's egy napi határidő tüzetvén ki. Mi is szokott mód szerint ezennel kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

(518) Adósevelek megsemmisítése. (2, 3) 22581. Alter Simon szántói zsidó az 1836dik évi január 24dikén 2000 v. fról kiadott 's ugyan azon évi december 16dikán betáblázott kötelezvény, ugy 1842dik évi ápril 5-kén 950 p. fról kiadott és ugyan azon évi ápril 30dikán betáblázott váltó megsemmisítését országzszerzte kihirdetettni kérvén; miután Abau vármegyeinek legközelebbi jelentéséből ketszik: hogy Schefer M. elmében háborodott Polák Bernát hitelező apjokának és Danczinger Dávid hitelező örököse Danczinger Mártonnak elismerése szerint 'a' kérdéses adósságok 'a' fennvezetett Alter Simon által már kifizetettek, 's a' kérdéses váltó 's illetőleg kötelezvény kitábláztatása után elveszett, ennél fogva 's a' fenemített Abau vármegye által ezen adósevelek megsemmisítésére kitűzött egy évi 's egy napi határidő közhírre tétetik. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

(521) Kötelezvény-megsemmisítés. (2, 3) 22812. Buda város tanácsának jelentése szerint 1816dik évi ápril 2-kán 10000 v. fról kiadott Deron Antal keresőleg, Draskovits Pál és Teréz, nemkülönben Schmikl Antal pedig szenvedőleg, 1819dik évi mártus 19kén 332dik sz. alatt Buda város tanácsánál, 1819dik évi június 12kén Pest város tanácsánál és 1819. évi június 14kén Pest megyénél betáblázott 's elveszett kötelezvény megsemmisítésére egy évi 's egy napi határidő tüzetvén ki, ennél fogva 's a' körülírt kötelezvények országzszerzte kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

(522) Kötelezvények iránti felszólítás. (2, 3) 22831. Nógrád vármegye két rendbeli 1762. évi szeptember 20kán 1500 r. fról Pesten kiadott és 1765dik évi november 16dikán szinte 1500 r. fról Gyulán kiadott 's Hrabovszky Lászlót keresőleg, Jankovits Miklóst pedig szenvedőleg illető és 1795dik november 9dikén betáblázott, már kifizetett, de kitáblázás előtt eltűnt kötelezvényeket országzszerzte azzal kihirdetettni kérvén: hogy ha azok mostani birtokosa jogai bebizonyítása végett magát f. évi ápril 17kétől számítandó egy évi 's napi határidő alatt nem jelenti, 'a' kérdéses kötelezvények megsemmisített 's kitáblázatni fognak; ugyanez kihirdetettik. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

Geibel Károly könyvtárosnál Pesten (hajó-utczában) 's minden könyvkereskedésben kapható: Különbféle betegségek

hasonszenvi (homoeopathicus) gyógyítása
nemorvosok és kezdő h. orvosok használatára. Irta ARGENTI DÖME orvostanár. Hahnemann arczképével. Srét. Pesten, 1847. Borítékba csinosan fűzve (243 lap) 2 ft p. p. E tekintetben első hasonszenvi magyar munka, mellynek bevezetése 'a' homoeopathiának teoriáját tárgyalja, gyakorlati része pedig különféle betegségek, néhány gyakrabban előforduló nő- és gyermek-betegség gyógyítását foglalja magában. Ajánlható kezdőknek azért is, mivel 'a' munka által minden eddig írt hasonló német munkáknak azon igen éreztető hiánya töltetik ki, hogy ebben nemcsak 'a' gyógyszerek, hanem ezeknek bevezetési-módja, mennyisége és ideje is minden betegségnél különösen ki vannak jelölve. Ajánlható lelkeseknek, földesuraknak, kik h. gyógyszereket tartván házuknál, orvos távollétében 'e' könyv után mind magukon, mind pedig szenvedő embertársaikon több esetben segíthetnek, 'a' nélkül, hogy 'a' nagy költség terhét éreznék, 'a' nélkül, hogy tévedés esetében tetelesen árthatnának, mint sokszor az ugynevezett házi orvosságok által, mellynek 'a' hánytató, hashajtó 's' b. gyógyszerek. (685) (2, 2)

(728) Vám jövedelem bérbe adatik. (4, 6) Buda szabad kir. főváros tanácsa közhírre teszi: hogy 'a' kebelbeli vám-jövedelem, nevezetesen: 'a' kövezet- és part-vám, 'a' vásárbér, 'a' helypénz és kórházi illeték beszedhetőségének joga, az 1848dik évi január 1-ső napjától 1850dik évi december utoljág 3 egymást követő évekre bérbe adatik. - 'A' bérleti szándékozók ennél fogva folyó évi augusztus 2dikán reggeli 9 órakor, 'a' tanács tereben tartandó közárverésre 2100 pengő forintnyi bánatpénzzel ellátva, ezennel meghívattak; - 'a' szerződési feltételek időközben is 'a' kebelbeli számvevő hivatalban megtekinthetők. Kelt Budán 1847dik évi július 9kén.

(506) Magyar közép-ponti vasut. (8, 0) Naponkénti járás-rend f. évi majus 1-től augusztus 31-ig. Pestről: Palotán, Dunakeszin által Vácra: 1/2 7 órakor reggel 8 órakor reggel 10 " délelőtt (vasár- és ünneppapokon) 1/2 3 " délután 4 " " csupán Palotára 1/2 6 órakor este. Vácra: Dunakeszin, Palotán által Pestre: 8 órakor reggel 1/2 12 " délelőtt (vasár és ünneppapokon) 4 " délután 7 " este csupán Palotáról Pestre 1/2 8 " csupán Palotáról Pestre (vasár és ünneppapokon) 1/2 8 " este.

(646) Kölle Károly (ezelőtt Kölle és Jungh) első magyar ruganymézsza-gyára, (3, 3) mely az iparegylet által arany érdempénzzel rész-sítettett, létezik Pesten jözelevárosi statio-utczában 589. sz. a. Megrendelések minden nemű rugany-tárgyakra elfogadtatnak ugy 'a' gyárban valamint

Mauks és Oheim
uraknál jözeleváros Pollák-házban, és 'a' leggyorsabban teljesítenek. 'A' gyár készít tűzfekekendőkhez 's' több 'a' félékhez vizellenes tömlőköt hengerrel vagy 'a' nélkül; továbbá tetszészerint vastagságu szjakat gözgépekhez, u. m. gőz-köszörű-malmokhoz, papír-, fa-lapjavógó-gépekhez 's' b. E rugany-szjak nem engednek annyira és tovább ideig is tartanak mint 'a' borból készülttek.

(712) Haszonbérleti hirdetés. (3, 3) 'A' tek. nagy-szent-miklósi uradalom részéről t. Torontál megyében ezennel közhírre tétetik: miszerint folyó évi augusztus 2kán délelőtti 9 órakor az uradalmi irodában nyilvánosan tartandó árverés után haszonbérle adati fognak, és pedig: Az egész szent-miklósi uradalombeli bor-, ser- és pálinka-kicsapározási jog, - mint szinte 'a' ser- és pálinka-ház Nagy-Szent-Miklóson; - nemkülönben 'a' marha- és birka-husvágási és kimerési jog Rác- és Német-Szent-Miklóson, nemkülönben Albrechtsháza hat egyenlő részre osztott évekre. Azonkívül 'a' porgányi pusztán létező 344 hold részszerint szántás alá, részszerint pedig széna laka-szállásra, vagy marha-legeltetésre való urasági földek szinte hat egyenlő részre osztott évekre, azon észrevétellel: hogy az italoknak kicsapározási joga, mint 'a' porgányi földek is összesen és felosztandó részekben is 'a' vállalkozók kívánata szerint árverés alá bocsátatni fognak. - Az árverési pontok az uradalmi irodában naponként láthatók. 'A' bérleti kívánók 'a' fennkített helyen és napon szükséges bánatpénzzel ellátva ezennel hivatalosak. Bánat-Nagy-Szent-Miklóson július 3kán 1847.

Eladó bárányok.
Tolna megyében Janján k. alapítványi pusztá juhászataban az éves bárányok, számban mintegy 800 darabba menők, lőkészen eladók. 'A' venni szándékozók helybeli kasznári tisztoságnál tudósításokat naponként vehetnek. (702) (2, 3)

(692) Ház-eladás. (6, 6) Heves megyei Szolnok városában, jelenben készülő vasut mellett egy jó anyagból épült hat szobából, konyha 's' kamarából álló ház - 300 akóra való pinczével, istállósággal, tágas udvarral, szép fás kerttel és jó kuttal együtt szabadkézből mindennap eladó. - 'A' venni szándékozók bővebb tudósítást kaphatnak 'a' város közházánál. - Szolnok július 4kén 1847.

(661) Tökéletes (3, 3) szotyvai savanyu-viz kapható Liedemann Fridrik J. S. raktárában Pesten gőzhajózási-hivatal mellett.

(682) Haszonbérlet. (2, 3) Pils m. városnak - hol vasuti állomás is létezik - néhai gr. Belezny Károlyt illető 's' bírói zár alatt levő 1/2-ad része; - melly áll egy urasági csinos lakhelyből 's' több gazdasági épületekből, két száraz-malomból 's' ehhez tartozó 1000 holdat meghaladó majorsági földből, 33 és 1/2 jobbágytelek, mintegy 120 zsellérből; - 'a' hozzá 1/2-ban tartozó kisebb királyi haszonvételekkel, 'e' f. évi augusztus hó 15kén d. u. 4 órakor Pesten 'a' megyeháznál, az alolirt szállásán tartandó árverésen 3 egymásután következő évre, 'a' többet ígérőknek, haszonbérlet fog kiadatni. Kecse Péter mint néhai gr. Belezny Károly zárostömege gondnoka.

(691) Husvágási-jog. (2, 3) Szabad királyi Temesvár város tanácsa részéről ezennel köztudomásul tétetik: hogy 'a' belvárosban létező 4dik megszárazkbeni husvágási jog, - 'e' folyó évi szeptember hó 19kén tartandó nyilvános árverés által, ugyan ezen évi november 1-től 'a' már megállapított és 'e' városi számvevőszékben mindennap szokott hivatalos órákban betekintendő feltételek és adandó 2400 pengő forintnyi biztosíték mellett, átadati fog. Kelt az 1847dik évi június hó 4kén Temesvárt tartott tanácsülésből. Nona d. o. v. Pál városi kiadó.

(701) Hajók-eladása. (3, 3) Szab. kir. Rév-Komárom városában, 'a' cs. k. uszoda mellett álló, 'a' legnehezebb gránitok hordásra alkalmazva erősen épült, nagy, középszerű és kisebb, összesen 11 födelelen hajó, mindenféle hajózási és hajóépitési eszközök és műszerekkel együtt, folyó évi július hó 29dik napján, árverés utján el fog adatni. - Venni kívánók alulirt tulajdonos által - azon hozzáadással, hogy, 'a' megirt hajókat, akár összesen, akár egyenként, 'a' vétel után meghatározandó határideig, elegendő biztosíték mellett, hitelben is oda adja, - ezennel illendően meghívattak. Kathona Zsigmond.

(729) Hirdetmény. (2, 3) Tek. Fehér vármegyében kebelezett Vaal mezővárosában, 'a' Komáromba vezető országút mellett létező tágas vendéglő, vendégszobákkal, konyhával, éléskamrával, pinczével, elegendő istállósággal, jó konyha-kerttel, 7 hold szántó- és kender-földdel ellátva, 'a' m. urasági italak mérése mellett, jövő Szent-Mihály napjától kezdve, 3 egymásután következő évekre nyilvános árverés által haszonbérbe fog kiadatni. - 'A' bérleti kívánók - izraelitákon kivül - augusztus hó 2-kán Vaalban, 'a' tisztartói hivatalban reggeli 9 órakor megjelenni illendően meghívattak.